



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX.

№ 22

15 НОЯБРЯ.

С Л О В О

въ день восшествія на Всероссійскій престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.

Нынѣ мы торжественно и свѣтло празднуемъ знаменательный день восшествія на прародительскій престолъ Благочестивѣйшаго Государя Нашего Императора Николая Александровича. Нынѣ миллионы вѣрноподданныхъ сыновъ Россіи возсыпаютъ усердныя молитвы къ престолу Всевышняго о благоденствіи и долгоденствіи своего возлюбленнаго Монарха. Нынѣ взоры всѣхъ истинныхъ сыновъ земли русской устремлены къ первопрестольному граду Петра, гдѣ во всемъ величії

русского православного самодержавия особенно ярко сияетъ Солнце Россіи, снова начинаящее свой царственный годъ.

Нынѣ по сему благовремениѣ, чѣмъ когда либо, припомнить намъ священные завѣты Нашего Державнаго Монарха и Отца, которые Онъ изреckъ всѣмъ вѣрнымъ своимъ подданнымъ при вступлении на царство: «*Да не забудетъ русский народъ*», вѣщалъ Онъ съ высоты престола, «*что величие, сила и крѣпость Св. Руси—въ ел единеніи съ своимъ Царемъ и въ безпредѣльной Ему преданности*» (Слова Высоч. Маниф. 20 Окт. 1894 г.).

Объ этомъ то единеніи между царемъ и царствомъ благопотребно и намъ, братія, поразмыслить въ настоящій торжественный день и уяснить себѣ, на чемъ основывается и въ чемъ выражается это единеніе между главою и членами государства.

Обратимъ прежде всего вниманіе на самое происхожденіе и возникновеніе государственной жизни. Откуда это множество людей, которое называютъ государствомъ? — Очевидно, оно составилось изъ небольшихъ племенъ и народовъ, а эти послѣдніе изъ отдѣльныхъ родовъ и семействъ. Такимъ образомъ основы общественной жизни, начала власти и подчиненія нужно искать въ семье, члены которой связаны между собою единствомъ происхожденія, общностью интересовъ, связностью и неприкосновенностью религіозныхъ убѣждений, и находятся подъ властью и руководствомъ старшаго въ родѣ, ставшаго главою дома не по праву сильнаго, не по капризному выбору или договору отдѣльныхъ членовъ, а единственно по волѣ и милости Божіей.

И тамъ, гдѣ члены такой семьи относятся съ довѣріемъ и покорностію къ главѣ семьи, гдѣ отдѣльныя лица въ домѣ свято исполняютъ свое назначеніе и призваніе, взаимно ограничиваютъ себя и свои личные интересы для общей пользы,

гдѣ глава семьи имѣть власть и силу ограничивать и сдерживать произволъ и своеволіе отдельныхъ членовъ и направлять все къ общему благу,—тамъ водворяется порядокъ, тамъ царить миръ и тишина, тамъ процвѣтаетъ семья, тамъ благодеинствуютъ и отдельные члены. Напротивъ, гдѣ глава дома не пользуются благодарованную ему властію во благо семьи, гдѣ члены семьи мало внимательны къ себѣ и своимъ семейнымъ обязанностямъ и вместо того постоянно высказываютъ недовѣріе къ старшимъ и недовольство своимъ положеніемъ,—тамъ развиваются браны и свары, тамъ шатаются устои семьи, тамъ ослабляются семейные узы и подрывается материальное благосостояніе членовъ.

Не тоже ли самое мы видимъ и въ великой общественной семье—цѣломъ государствѣ, гдѣ отдельные общества и части связаны между собою языками и обычаями, единствомъ власти и государственныхъ установлений, святостью и неприкосновенностью личныхъ правъ и общественныхъ интересовъ. Здѣсь, при разнородности отдельныхъ частей великаго общественного организма, чувствуются еще большая нужда въ строгомъ единеніи и порядкѣ. Здѣсь болѣе чѣмъ въ семье необходима твердая, сильная власть, которая бы приводила жизнь государства къ единству и порядку, свято охраняла права общества и интересы отдельныхъ его членовъ и устранила бы всѣ препятствія къ правильному течению общественной жизни.

А чтобы власть могла свободно и безпрепятственно исполнять свое назначеніе, нужно, чтобы и подчиненные относились къ ней съ довѣріемъ и покорностію, уважая святость и неприкосновенность власти и находясь въ постоянномъ и тѣсномъ общеніи съ нею. Жизнь государства идетъ тѣмъ правильнѣе, чѣмъ яснѣе власть и подвластные сознаютъ свое назначеніе и призваніе, чѣмъ болѣе одушевляются

однѣми и тѣмиже мыслями и желаніями, чѣмъ болѣе руководятся одними и тѣмиже нравственными началами. Такимъ руководящимъ началомъ, такимъ связующимъ звеномъ между царемъ и царствомъ для настъ христіанъ служить святая вѣра православная, которая и наше земное бытіе благоустроletъ и къ жизни небесной настъ предуготовляетъ. Она освящаетъ власти земныя, показывая имъ небесное происхожденіе; она внушаетъ подданнымъ, *повиноваться всякому человѣчу созданію Господа ради* (1 Петр. 2, 13), повиноваться не токмо загнѣвѣ, но и за совѣсть (Рим. 13, 5), — по убѣжденію, что *и нѣсть властъ аще не отъ Бога* и что *сущія власти отъ Бога учинены суть* (13, 1). Вѣра православная внушаетъ и царямъ земнымъ, что они приемлютъ власть и силу не отъ себя и не для себя, а отъ единаго Царя Царствующихъ и Господа Господствующихъ, — приемлютъ не для личной чести и выгоды, а *во отмщеніе злодѣемъ, въ похвалу же благотворцемъ* (1 Петр. 2, 14). При свѣтѣ вѣры велики и достойны уваженія подданные, съ благоговѣніемъ и любовью повинующіеся предержащей власти, воздающіе кесарево кесареви и Божіе — Богови; недостигаемо высокъ и Царь земной, получающій свою власть отъ Господа силъ, въ своемъ неограниченномъ самодержавіи свободно ограничивающій себя волею Царя небеснаго. Какъ представитель Царя небеснаго, властивущій на землѣ по волѣ Божіей и «по образу небеснаго вседержительства», онъ не боится за свою власть, не вынуждается заботиться объ усиленіи и поддержаніи своихъ правъ, но имѣетъ единою цѣлію *мирное престояніе, могущество и славу своей страны и устроеніе счастія върноподданныхъ* (Слова Выс. Ман. 20 Окт. 1894).

Онъ силенъ оградить своихъ подданныхъ отъ враговъ виныхъ, водворить миръ и тишину внутри страны, огра-

ничить своеволіе и произволъ, поддержать, гдѣ нужно, сильныхъ, защитить слабыхъ и угнетенныхъ, взыскать сироту и оправдать вдовицу. И не видимъ ли мы, какъ юный на престолѣ, но зрѣлый возрастомъ и душою возлюбленный Монархъ Нашъ въ теченіе небольшаго періода своего правлінія, пользуясь Богодарованною Ему властію явилъ свою Царственную мощь и силу въ устроеніи блага и счастія своихъ вѣрноподданныхъ, одинаково изливая свои щедроты и милости на всѣ классы и сословія людей и облегчая ихъ нужды,— покровительствуя наукамъ обезпеченіемъ тружениковъ науки, способствуя просвѣщенію народа умноженіемъ народныхъ школъ, облегчая участъ обездоленныхъ рабочихъ своимъ попеченіемъ о домахъ работныхъ! И не только внутри страны, но и за предѣлами нашего отечества благоопечительный Монархъ Нашъ, слѣдя мудрымъ завѣтамъ своего покойнаго Родителя, путемъ мирнымъ старается повсюду водворить миръ и тишину, способствуя въ тоже время возвышенію могущества и славы дорогой Россіи.

Предъ этою широкую, многоплодною дѣятельностію Нашего могущественнаго Монарха какъ ничтожны праздны мечтанія непризванныхъ радѣтелей общественнаго счастія, которые обѣщаютъ человѣчеству свободу, будучи сами рабы тѣлѣнія, обѣщаютъ другимъ благополучіе, будучи безсильны устроить свое собственное благополучіе, обѣщаютъ отечеству силу и славу, будучи сами безсильны и безславны. Всѣ эти люди мыслить не о томъ, что Божеское, а о томъ, что человѣческое. Они только обольщаютъ неопытныхъ пустыми несбыточными обѣщаніями, распространяютъ туманъ и мракъ въ сердцахъ людей и производятъ тревогу и смуты въ обществѣ, разжигая страсти и противопоставляя Закону Божію законъ грѣховный, дѣйствующій въ удѣхъ нашихъ.

Берегись, Русь святая, этихъ учителей, прелазящихъ

и нудѣ, глаголющихъ развращенная въ сердцѣ своемъ! Крѣпче держись своего надежного якоря—исконнаго русскаго самодержавія, ярче и ярче возжигай свѣтильникъ вѣры—свѣточъ истиннаго православія! Мы счастливы, что имѣемъ прочные устои общественной жизни въ формѣ наследственнаго Богоучрежденнаго самодержавія; мы должны хвалиться тѣмъ, что имѣемъ незыблемыя начала нравственной жизни, давныя намъ въ вѣрѣ отеческой, въ вѣрѣ апостольской, которая вселенную утвердила.

Посему намъ нечего безцѣльно блуждать по распутіямъ міра сего, намъ нечего обольщаться несбыточными мечтапіями о какихъ то новыхъ условіяхъ общественной жизни; мы должны скорѣе и болѣе всего позаботиться о томъ, чтобы удержать и сохранить наше всегдашнее счастіе, чтобы быть достойными этого счастія. Подъ сѣнью Державнаго Нашего Монарха мы мирно живемъ въ своеемъ отечествѣ, какъ древній израиль во дни Соломона. И что воздадимъ Ему о всѣхъ, иже даде намъ?

Царь охраняетъ миръ и типину въ землѣ нашей и доставляетъ безопасность отъ враговъ нашихъ; воздадимъ Ему съ одной стороны любовию къ тихому беззмятежному житію; а съ другой—готовностію принести въ защиту общественной безопасности всякую жертву, какую царь и отечество отъ насъ потребовать могутъ. Царь неусыпно нечется о благѣ и счастии своего царства, подъемлетъ неисчислимые труды и подвиги по управлѣнію нашимъ обширномъ отечествомъ; мы должны проникнуться благоговѣніемъ и любовью къ предерзающей власти и употребить съ своей стороны все старанія, чтобы облегчить Царю бремя царственного служенія. А этого скорѣе всего мы можемъ достигнуть только тогда, когда будемъ ходить достойно своего общественнаго положенія и служенія, когда будемъ свято исполнять лежащія на насъ обязанности и все направлять къ общему благу и спокойствію.

Жизнь религиозно-нравственная будетъ возвышаться и усовершаться, если пастыри и учителя вѣры, внимая себѣ и своему призванию, будутъ цѣлѣнностью и усердно пасти стадо Божіе, посыпающе є не нуждено, но волею и по Бозѣ (1 Петр. 5, 2), если будутъ благовременно и безвременно прощовѣдывать Слово Божіе, возвѣщаю учение здравое, незазорное (Тит. 2, 8), являя житіе чистое и непорочное.

Жизнь гражданская и взаимно общественная будетъ тѣмъ болѣе приближаться къ своей цѣли—правильному строю и порядку, чѣмъ болѣе судіи и начальники будутъ прилагать заботы и попеченія о ввѣренномъ имъ дѣлѣ,—когда даннымъ имъ правомъ будутъ пользоваться для обузданія людскихъ пороковъ и для поощрепія добродѣтели, когда будутъ употреблять власть не на потворство страстямъ, а на подвореніе въ обществѣ порядка и мира и свое христіанско человѣколюбіе—правильить не къ преступникамъ неисправимымъ, а къ людямъ честнымъ и добрымъ, которые страдаютъ отъ злыхъ и неправедныхъ.

Жизнь семейная и воспитаніе юношества получать болѣе устойчивости и твердости, если родители и учителя и сами будутъ имѣть образъ здравыхъ словесъ и дѣтей будутъ воспитывать въ правилахъ вѣры и христіанской нравственности, всегда и во всемъ являя образъ истинно-христіанской жизни.

Жизнь государственная будетъ ити непреткновенно, безмитежно и мирно, если подданные будутъ безпрекословно повиноваться власти, какъ установлению Божественному, если будутъ свято исполнять заповѣди Божіи, почитая старшихъ, уважая равныхъ, снисходя къ немощнымъ, если всегда и во всемъ будутъ ходить достойно своего высокого имени гражданина и своего священнаго имени—христіанина.

А какъ христіане, по Апостолу, мы должны прежде

всего творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся человѣки, за царя и за всѣхъ, иже во власти суть (1 Тим. 2, 1). Повелителю царствъ и народовъ въ великомъ и трудномъ дѣлѣ управлениія государствомъ недостаточно однѣхъ немощныхъ силъ человѣческихъ, ему нужна особая высшая помощь, особое благодатное пріосвѣненіе Божественное. Объ этой-то пренебесной помощи и застуцленіи мы должны непрестанно молить Господа силъ, чтобы Онь благословилъ *всіцьмъ благословеніемъ* (Еф. 1, 3) Того, Кто несетъ тяготы царственныхъ заботъ о благѣ и счастии вѣрноподданныхъ, Кто ограждаетъ безопасность и благоенствіе наше крѣпкимъ оплотомъ вѣры и благочестія.

Наипаче же нынѣ усугубимъ наши молитвы моленія о Благочестивѣйшемъ Самодержавиѣйшемъ Государѣ Нашемъ Императорѣ Николаѣ Александровичѣ, яко да услышить Его Господь въ день печали и защитить Его имя Бога Іаковля; да посетѣтъ Ему помошь отъ Святаго и отъ Сиона заступитъ Его; да подастъ Ему Господь по сердцу Его и весь совѣтъ Его исполнитъ! Да покажетъ Его врагомъ побѣдительна, злодѣемъ страшна, добрымъ же милостива и благопадежна! Да умножитъ дни жизни Его въ нерушимомъ здравии и непремѣняемомъ благополучіи! (Прош. велик. ект. на молеб. пѣви).

Господи, силою Твою возвеселится царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зѣло (Псал. 20, 1). Аминь.

СИНОДИКЪ СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА¹⁾.

За предисловиемъ слѣдуетъ въ собственномъ смыслѣ синодикъ или помѣтникъ, начавшійся при Святителѣ Митрофанѣ, ранѣе 1684 г., какъ это можно заключить изъ помѣтки на поляхъ противъ рода Богословскаго священника Василія, записаннаго въ синодикъ послѣ другихъ шести родовъ: «192 года генвари въ 23», (т. е. родъ этотъ записанъ 23 янв. 1684 г.). Синодикъ дополнялся въ теченіе почти всего XVIII столѣтія, но большая часть родовъ (около 100 изъ 126) записаны въ синодикъ при Святителѣ; это видно изъ того, что 94-й по счету родъ, записанный въ синодикѣ, есть родъ сотрудника Святителя Митрофана по постройкѣ Благовѣщенскаго собора діакона этого собора Филиона. Послѣ Святителя Митрофана записи родовъ дѣлались уже изрѣдка и притомъ безъ порядка: есть помѣтки 1737 г. и 1785 г., и между тою и другою помѣткою внесено собственноручно префектомъ Семинаріи Е. А. Болховитиновымъ (впослѣдствіи Митрополитомъ Кіевскимъ Евгениемъ) родъ его отца (а Болховитиновъ былъ префектомъ съ 1790 по 1800 г.). Между тѣмъ далѣе записанъ родъ *Преосвященнаго Ди-митрія, Митрополита Ростовскаго*, причемъ вписаны его родители, а ими самого его еще не внесено (онъ умеръ 28 окт. 1709 г., причисленъ къ лику святыхъ 1 апр. 1757 г.). Это странное, повидимому, обстоятельство объясняется тѣмъ, что первоначально послѣ каждого рода оставлялся пробѣлъ для пополненія рода записью умершихъ позднѣе, а потомъ на этихъ пробѣлахъ вписывались цѣлые роды. Что же касается

¹⁾ Продолженіе. см. № 19 Вор. Епар. Вѣд.

родовъ, записанныхъ при Святителе Митрофанѣ, то, судя по почерку и по записаннымъ известнымъ изъ Воронежской исторіи именамъ, запись ихъ велась въ большемъ, повидимому, порядкѣ.

Сначала идетъ помяникъ, такъ сказать, общій—всѣхъ православныхъ христіанъ и поименно—лицъ, особо чтимыхъ.

«Помяни, Господи, души святѣйшихъ вселенскихъ патріархъ православныхъ, и великихъ царей, и цариць и чадъ ихъ, преосвященныхъ митрополитовъ, боголюбивыхъ архіепископовъ и епископовъ, благовѣрныхъ и великихъ князей, и княгинь и чадъ ихъ, боголюбивыхъ архимандритовъ и игуменовъ, и весь чинъ священническій, иноческій и діаконскій, и весь причетъ церковный и вся христіаны, праотецъ, отецъ и братію нашу, пже здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ христіанъ.

«Помяни, Господи, души святѣйшихъ вселенскихъ патріархъ: Іоны, Исаіи, Германа, Тарасія, Никифора, Меѳодія, Аенивогена, Софронія іерусалимскаго» (позднѣе приписано: «святѣйшаго патріарха Макарія, святѣйшаго патріарха Пасія»).

«Помяни, Господи, души святѣйшихъ патріархъ Московскихъ и всея Россіи: патріарха Іова, патріарха Ермогена, патріарха Филарета, патріарха Іоасафа, патріарха Іосифа, патріарха Іоасафа, патріарха Питирима, патріарха Никона» (позднѣе другою рукою приписано: «Святѣйшаго патріарха Іоакима, святѣйшаго Адріана патріарха»).

«Помяни, Господи, души благовѣрныхъ и великихъ царей Московскихъ въ всея Россіи: благовѣрнаго царя и великаго князя Іоанна, въ иноцѣхъ Іоны, благовѣрнаго царя и великаго князя Феодора, блгв. ц. и в. кн. Бориса, въ иноцѣхъ Богољиша, блгв. ц. и в. кн. Василія, блгв. ц. и в. кн. Михаила, блгв. ц. и в. кн. Алексія, бл. ц. и в. кн. Феодора» (позднѣе приписан: блгв. кн. Михаила, царя и в. кн. Іоанна, благо-

честивѣйшаго го́сударя императора Петра Алексѣевича¹⁾, благоч. гдя имп. Петра втораго, благоч.—ѣйшую гдю ими—цу Екатерину Алексѣевну, благч.—ѣйшую гдю ими—цу Анну Иоанновну²⁾.

«Помни, Господи, души христолюбивыхъ и великихъ князей: царя Константина и христолюбивую царицу матерь его Елену, великаго князя Владимира, нареченаго въ святомъ крещеніи Василія²⁾, великаго князя Георгія, Ярослава великаго» и пр.

«Помни, Господи, души преосвященныхъ митрополитовъ Киевскихъ и всен РОССІИ... (идетъ перечень, но неполный).

Послѣ этого приписаны позднѣйшею рукою митрополиты нѣкоторыхъ другихъ епархій, а затѣмъ поминаются мѣстные архиастыри, подъ заглавіемъ:

«В о р о н е ж с к і и .

Епископа Митрофана, Архіепископа Арсения, Преосвященнаго Паомія митрополита, Преосвященнаго Іосифа Епископа, Іоакима Епископа, Веніамина Епископа, Феофилакта Епископа, Льва Епископа, Іаникія».

Перечень этотъ доведенъ только до времени Святителя Тихона: преосвященный Іоаникій († 1762 г.) былъ его предшественникомъ. Имена преосвященныхъ Феофилакта и Іоаникія внесены въ синодикъ позднѣе другою рукою. Относительно преосвященнаго Феофилакта сдѣлано любопытное замѣчаніе

¹⁾ Противъ имени Петра Великаго на поэтическомъ: «преставися 1725 г. генв. 28 дня» (полууставомъ) «Discedit a vita anno Domini 1725. 28 diej».

²⁾ Интересно, что въ синодикѣ Боршевскаго монастыря въ др. синодикахъ XVII ст. перечисляются тѣ же точно лица, которыхъ мы перечислили, и подъ рубрикою князей упоминаются святые: Константинъ, Елена въ Владимиѣрѣ. (Вор. Еш. Вѣд. 1871 г. № 7, стр. 294). Тоже въ старинномъ старообрядческомъ синодикѣ, напечатанномъ Пыпиномъ (Зап. Исп. Акад. Наукъ 1880 г., т. 36, кн. 2, стр. 357—8).

въ «Описаниі Воронежской губернії» Болховитинова: «даже и въ соборномъ синодикѣ, между прочими Преосвященными Воронежскими, онъ не записанъ. Кажется, что сему причиною было весьма строгое его правлениe¹⁾. Такъ какъ «Описание» это издано въ 1800 году, то очевидно, что имя преосвященнаго Феофилакта внесено въ синодикѣ уже въ XIX столѣтіи. Совершенно пропущено въ синодикѣ имя преосвященнаго Кирилла (1758—1761 гг.), потому что онъ умеръ въ Черниговѣ въ 1770 году, по увольненіи Святителя Тихона на покой (1767 г.). Послѣ этой позднѣйшей вставки идетъ опять перечень особо чтимыхъ высокопоставленныхъ лицъ, писанный рукою временъ Святителя Митрофана.

«Помяни, Господи, души преосвященныхъ Митрополитовъ Московскихъ и всеа Россіи... (переписаныся митрополиты до патріаршества, въ томъ числѣ и святые Петръ, Алексій, Іова и Филиппъ).

Затѣмъ подобнымъ же образомъ поминаются поименно царицы (Анастасія, Евдокія, Марія и т. д., въ концѣ приписана и «царица Евдокія, въ монахинѣхъ Елена»), царевичи, царевны, великия княгини (вачина съ «великія княгини Ольги, нареченныя во святомъ крещеніи Елены»), преосвященные архиепископы и епископы разныхъ епархій.

Заканчивается же общій помянникъ такою молитвою:

«Помяни, Господи, души всѣхъ православныхъ христіянъ, побіенныхъ отъ татаръ, и отъ литвы, и отъ нѣмецъ и всякаго поганскаго языка, на всѣхъ боехъ пострадавшихъ».

«Помяни, Господи, всякъ возрастъ, старыя и младыя, жены и дѣвицы, юноши и отроки» (приписано позднѣйшее рукою: «самъ, Господи, имена ихъ вѣси»).

«Помни, Господи, души родителей и сродниковъ рода

¹⁾ Стр. 207.

моего по плоти, отца и матери, иже здѣ лежащихъ и по-
всюду православныхъ христіанъ, яко благословенъ еси во
вѣки, аминь».

Синодикъ Боршевскаго монастыря, современный разсма-
триваемому синодику, заканчивается точно также. Общий по-
мянникъ, какъ видно отсюда, составлялся по одному обще-
принятыму образцу. Изъ упоминавія родителей, отца и матери,
видно, что Святитель Митрофанъ лишился ихъ еще до вступ-
ленія на Воронежскую кафедру.

За общимъ помянникомъ слѣдуютъ отдельные роды, во
главѣ которыхъ стоитъ родъ Святителя Митрофана. Родъ
Святителя начинается съ имени Преосвященнаго Никифора,
Митрополита Астраханскаго (1681—82), съ которымъ Свя-
титель сблизился, вѣроятно, во время пребыванія въ Москвѣ
въ 1681 году, когда Преосв. Никифоръ былъ еще настоян-
телемъ Московскаго Спасо-Андроніева монастыря. Интересно,
что именъ другихъ тогдашихъ архіереевъ въ родѣ Св. Митро-
фана мы не встрѣчаемъ¹). Да же Св. Митрофанъ внесъ въ
родъ свой имена вѣсколькихъ настоятелей монастырей: Казъ-
мина Яхромскаго—игум. Кирилла (1675—77), Сергія (1682—93), Феоктиста (1699—1700), Макарієва Унжен-
скаго—архим. Сергія (1661—63), Николо-Шартомскаго—
арх. Іоасафа (1639—50?), Макарія (1651—54), Наевана-
ила (1675—76), Алексіевскаго Акатова—игум. Питирима
(1678—79), Сергія (1686), архим. Іосифа († ок. 1701),
Троицкаго Боршевскаго — игум. Питирима (1678), а также
и вѣкоторыхъ другихъ монастырей, вѣроятно, Владимирской
и Воронежской епархій²). Такъ можно думать потому, что

¹) Варочемъ въ родѣ Свят. Митрофана въ Боршев. синодикъ упоминаетъ Серафіонъ, архіепископъ Владимир. (1634—53).

²) Архим. Антоній (2-хъ), игум. Іустин, Илларіона, Іова, Сергія, Лазар
и Ісаї.

имена архимандритовъ и игуменовъ въ родѣ Св. Митрофана совпадаютъ съ именами современныхъ ему настоятелей указанныхъ монастырей (по спискамъ Строева). Далѣе идутъ имена другихъ лицъ главнымъ образомъ священного и монашескаго сана. Всѣхъ именъ въ родѣ Святителя 271. такое количества именъ, внесенныхъ Святителемъ Митрофаномъ въ соборный синодикъ, съ одной стороны показываетъ, какъ просторно и любвеобильно было сердцу Святителя, а съ другой стороны даетъ понять, что Святитель былъ щедрымъ жертвователемъ въ пользу имъ же устроеннаго Благовѣщенскаго собора, таѣ какъ въ то время существовало правило, по которому игуменъ или священникъ не имѣлъ права писать въ синодикъ родителей своихъ «безо вкладу», за исключениемъ тѣхъ случаевъ, когда игуменъ или священникъ служилъ «безъ жалованья и безъ дохода», да и тому можно было писать «немного жь по брацкому совѣту».

Родъ Святителя Митрофана записанъ и въ синодикахъ тѣхъ монастырей, гдѣ онъ настоятельствовалъ до посвященія во епископа (Козьминъ Яхромскомъ и Макаріевъ Унженскомъ и Золотниковской пустыни), а также и въ синодикѣ Боршевскаго монастыря. Но въ нашемъ синодикѣ помѣщена наиболѣе полная редакція его; въ прошихъ же синодикахъ родъ Святителя записанъ гораздо сокращеннѣе: такъ въ Боршевскомъ синодикѣ записано только 59 именъ монашествующихъ и 71 имя мѣрскихъ людей ¹⁾). Въ настоящее время въ Митрофановомъ монастырѣ номинаются имена 43 лицъ изъ рода Св. Митрофана ²⁾). Въ родѣ Святителя обращаетъ на себѣ

¹⁾ Вор. Еп. Вѣд. 1871 г. № 7. стр. 294.

²⁾ Имена ихъ перечислены въ монастырскомъ синодикѣ, почти всѣ встречаются въ помѣщенномъ въ излагаемомъ нами синодикѣ родѣ Святителя Митрофана. На одномъ изъ евангелій, пріобрѣтенныхъ для собора въ Октябрѣ 1682 г., также записанъ родъ Святителя Митрофана, заключающій почти тѣ же

вниманіе множество лицъ священнаго сана и монаховъ. Большая часть ихъ, конечно не родственники Святителя, а «ближніе рода его» и его самого: это тѣ, кого любилъ, въ кому привязанъ былъ Святитель при жизни ихъ и кого не забылъ и по смерти ихъ. Въ виду этого на основаніи того только, что родъ Святителя Митрофана начинается съ лицъ, посившихъ священный санъ, думать что Святитель былъ по происхождению духовнаго званія, не совсѣмъ основательно¹⁾. Если Святитель начинаетъ родъ свой съ преосвященнаго митрополита Никифора, а затѣмъ архимандритовъ и игуменовъ, то дѣлаетъ это онъ по уваженію къ высокому іерархическому положенію ихъ, а не по родственнымъ связямъ и отношеніямъ съ ними. Какъ звали родителей Святителя и кто они были, узнать трудно, хотя несомнѣнно, что имена ихъ внесены въ синодикъ: мы говорили уже, что ко времени епископскаго служенія Св. Митрофана они уже умерли.

За родомъ Святителя Митрофана идутъ роды вкладчиковъ, которыхъ насчитывается 126. Всѣ почти роды озаглавлены именемъ того лица, которое внесло вкладъ въ пользу собора за поминовеніе своихъ умершихъ сродниковъ. Какъ видно изъ длиннаго ряда родовъ, поминавшихся въ соборѣ, онъ привлекалъ во времена Святителя Митрофана многихъ богомольцевъ и вкладчиковъ изъ разныхъ мѣстъ Россіи. Въ Воронежѣ при Святителѣ Митрофанѣ, какъ известно, шли грандиозныя работы по сооруженію первого русскаго флота, для которыхъ были вызываемы рабочіе не только изъ ближайшихъ окрестностей, но и изъ отдаленныхъ мѣстностей русскихъ. Для наблюденій за работами, а частію, быть можетъ,

имена, что и въ вышнѣнемъ монастырскомъ синодикѣ (вхъ 46 вмѣстѣ съ именемъ Святителя).

¹⁾ См. житіе Святителя, сост. о. Анниктою стр. 5. «Свят. Митрофанъ».. Апр. Дмитрія Вор. 1886 г. стр. 1, 97.

изъ простого, вполнѣ понятнаго любопытства, въ Воронежъ въ то время наѣзжало не мало и именитыхъ лицъ. И многіе изъ этихъ — и простыхъ и знатныхъ людей спѣшили внести посильную лепту въ сокровищницу архіереопрестольного собора, прося у Святителя и другихъ священнослужителей соборныхъ молитвъ за усопшихъ родственниковъ своихъ. Быть можетъ, для вкладчиковъ, просящихъ молитвъ церковныхъ за своихъ почившихъ близкихъ, особенно дороги и цѣны были именно молитвы самого Святителя, который, какъ мы видѣли, былъ пламеннымъ молитвенникомъ за умершихъ¹⁾). Объ особенно близкомъ участіи Святителя Митрофана въ шедшихъ тогда въ Воронежѣ работахъ и въ запимавшихся этими работами свидѣтельствуетъ Голиковъ. «Сей Архіерей, пишетъ онъ о Святителѣ Митрофанѣ, отъ избытка такъ сказать усердія своего къ государю и отечеству, въ простыхъ, но сильно вадъ сердцами народа дѣйствующихъ поученіяхъ, возносилъ хвалами намѣренія Государевы, и увѣщавалъ трудащихся въ работахъ и весь народъ къ ревностному содѣйствію отеческимъ попеченіямъ сего монарха» (т. е. Петра Великаго)²⁾.

Потому-то въ синодикѣ мы встрѣчаемъ имена и москви-
тия, и ярославцевъ, зарайцевъ, азовцевъ, донскихъ казаковъ; встрѣчаемъ и мѣстныхъ жителей — воронежцевъ, ель-
чанъ, костенцевъ, землянцевъ, сельчанъ изъ Вербилова,
Манина, Курина, и пр. Святителемъ принимались и вклады
богатыхъ и знатныхъ бояръ, князей, стольниковъ, дворянъ;

1) Съ некоторыми изъ нижеперечисляемыхъ вельможъ Святитель обливался, вѣроятно, во время долговременнаго пребыванія въ Москвѣ въ 1681—82 гг. Видѣтъ съ некоторыми онъ участвовалъ въ церемоніи вѣнчанія Иоанна и Петра на царство: такъ бояринъ Шенинъ участвовалъ въ несеніи коронъ изъ казен-
наго приказа въ Грановитую палату, Св. Митрофанъ подносилъ корону для воз-
ложения на голову Петра, а ближайший бояринъ Стрѣшневъ вѣлъ подъ руки Царя
Петра (Соловьевъ XIV т. XLIX—L стр.).

2) Анекдоты, касающ. до Госуд. Ими. Петра Великаго Москва 1798 г. стр. 82.

не отвергались и болѣе бѣдныя приношения подъячихъ, посадскихъ, крестьянъ, дворовыхъ и разныхъ неизвѣстного чина людей. Среди вкладчиковъ Благовѣщенского собора встрѣчаемъ нѣсколькоихъ именитыхъ людей временъ Святителя: Льва Кир. Нарышкина (брата царицы Натальи Кирилловны) ¹⁾, бояръ Фед. Абр. Лопухина, (отца царицы Евдокіи, первой супруги Петра), Тих. Никит. Стрѣшнева ²⁾, Извѣстнаго воеводы Ал. Сем. Шептина ³⁾, князя Фед. Сем. Урусова, Ив. Сем. Головкина и др. Здѣсь же родственные другу Святителя патріарху Іоакиму роды думнаго дворянина Ив. Петр. Савелова и окольничаго Гавр. Пав. Савелова, въ которые внесено имя и самого патріарха. Изъ мѣстныхъ дѣятелей, кромѣ Ив. Пет. Савелова, завѣдовавшаго тогда отводомъ лѣсовъ для кумпанствъ, встрѣчаемъ роды двухъ Воронежскихъ воеводъ того времени Вас. Ив. Лаговчина (1687 г.) и Дим. Вас. Полонскаго (1697 г.), а также адмиралтейца (главнаго распорядителя по постройкѣ судовъ) Ал. Пет. Протасьева (съ 1696 г.). Наряду съ этими знаменитыми именами, встрѣчаемъ и менѣе извѣстнаго, но большею частію до сего времени сохранившіяся въ Воронежѣ фамиліи: Аносовыхъ, Бухоповыхъ, Елисѣевыхъ, Ждановыхъ, Постоваловыхъ, Севастьяновыхъ, Синельниковыхъ, Синицыныхъ, Струковыхъ, Тулиновыхъ и др. Болѣе же всѣхъ другихъ званій и сословій, въ синодикѣ внесено родовъ духовныхъ лицъ того времени: здѣсь упоминаются многіе представители какъ бѣлага, такъ и чернаго духовенства—Воронежскаго и неворонежскаго; въ томъ числѣ упоми-

¹⁾ Л. К. Нарышкинъ вѣдалъ иностраннными дѣлами и назывался даже первымъ министромъ (Соловьевъ. Истор. Росс. XIV т. стр. 163, 229—30).

²⁾ Это былъ близжній бояринъ, настолько почтенный старикъ, что даже Петръ постыдился сбрить ему бороду (*ibid.* XIV, 278).

³⁾ Генералиссимусъ, главнокомандующій въ нѣсколькоихъ походахъ при Петрѣ (*ib.* XIV, 185, 221—235 и др.).

нается родъ Іова, монаха Макаріева Унженского монастыря, съ которыемъ, значитъ, не порывалъ связей Святитель Митрофанъ, нѣкогда бывшій въ этомъ монастырѣ настоятелемъ. Внесли въ соборный синодикъ свои роды многіе и изъ близкихъ къ архіерейскому дому и собору лицъ: казначеи, іеромонахи, подъячіе архіерейскаго суднаго приказа, соборные протопопы и діаконы. Вносясь въ синодикъ, въроятно при архіепископѣ Арсесії (1704 — 1712 гг.), въ синодикъ внесенъ родъ Святителя Дмитрія Ростовскаго.

Синодикъ заканчивался при Святителѣ Митрофанѣ слѣдующими простыми и безъискусственными, но глубоко трогательными молитвами, показывающими, что Святитель Митрофанъ былъ первымъ же исполнителемъ своихъ убѣдительныхъ словъ о поминовеніи разлічнаго рода несчастныхъ, безгодною, безвѣдомою, горькою смертію умершихъ, и всѣхъ бѣдняковъ и убогихъ, которые не имѣютъ, что пожертвовать причту церковному за свое поминовеніе, но не мечте богачей нуждаются въ молитвахъ церковныхъ, вопіютъ ко Господу и просятъ у Него вѣчнаго покоя.

«Помяни, Господи, души и тѣхъ, преставльшихся скопостижною смертію безъ покаянія и безъ причастія, безъ отцовъ духовныхъ, и утопшихъ отъ Адама и до сего дні, а имена ихъ Ты, Господи, вѣси, и сотвори имъ, Господи, вѣчную память и подаждь имъ, Господи, царство небесное и оставленіе грѣховъ ихъ.

«Помяни, Господи, души и тѣхъ, въ новопостроеной Воронежской епархіи при первопрестольникѣ Преосвященномъ Митрофанѣ, епископѣ Воронежскомъ, скопостижною смертію преставльшихся и утопшихъ безъ покаянія и безъ причастія, безъ отцовъ духовныхъ, которыхъ имена ихъ написаны во архіерейскомъ казенномъ приказѣ въ членобитныхъ родственниковъ ихъ, такожде которые написаны жъ въ той епархіи

въ городѣхъ скоропостижною смертію преставльшихся и утопи-
шахъ безъ покаянія и безъ причастія и безъ отцовъ духов-
ныхъ, и сотвори имъ, Господи, вѣчную память и подаждь
имъ царство небесное и оставлешіе грѣховъ.

«Помяни, Господи, души усопшихъ православныхъ хри-
стіанъ, преставльшихся во градѣ семъ и во всикомъ мѣстѣ
отъ глада и всякою нужною смертію скончавшихся съ покая-
ніемъ и безъ покаянія и безъ причастія изо многихъ градовъ,
и которыхъ въ полку боярина Алексія Семеновича Шеина на
пути преставльшихся и подъ городомъ Азовомъ побіенныхъ,
и въ плѣнъ заведенныхъ и на водѣ утопльшихъ и всякою
нужною смертію скончавшихся, и въ полку боярина Бориса
Петровича Шереметева побіенныхъ и въ плѣнъ заведенныхъ,
скончавшихся православныхъ христіанъ Ты, Господи, имена
ихъ вѣси».

Всѣдѣ за этими молитвами перечисляются поименно
«трудники архіерейскаго дома» — схимонахи, священномонахи,
монахи, діаконы, чтецы, пѣвчіе, иподіаконы. Въ числѣ труд-
никовъ упоминаются вѣсколько (10) юродивыхъ (Феофилактъ,
Трофимъ, Агій, Давідъ, Анисимъ, Філиппъ, Макій, Феок-
тистъ, Матеій, Гавріїлъ).

Не забыты наконецъ убогіе, положенные въ богадѣльнѣ,
которая при соборѣ существовала еще и до Святителя Митро-
фана ¹⁾. «Покой, Господи, души рабъ Твоихъ, преставльших-
ся въ дому семъ убогихъ всикими различными смертьми. Ты,
Господи, самъ вѣси имена ихъ. Покой, Господи, со избранны-
ми Своими во царствіи Своемъ небесиѣмъ». Далѣе и пере-
числяются 18 «положенныхъ во убогомъ домѣ» человѣкъ, въ
томъ числѣ 1 юродивый (Іоаннъ). Изъ перечня умершихъ

¹⁾ «Матеріалы для жизнеопис. Св. Митрофана». С. Е. Звѣрева. Ворон.
1891 г. стр. 4, 16, 28.

въ «убогомъ домъ», видно, что въ этотъ домъ поступали главнымъ образомъ мужчины, которыхъ упоминается 16, между тѣмъ, какъ женщины упоминаются всего 2.

Междуд поминавикомъ и некрологическими записями о Воронежскихъ архіереяхъ въ позднѣйшее время сдѣлано нѣсколько не лишенныхъ интереса вставокъ.

1) «Молебенъ, поемый генваря въ 1 день». Писанъ полууставомъ. Такъ какъ на молебниѣ поминаются Императрица Екатерина Алексѣевна и Воронежскій епископъ Иновентій, то очевидно, что онъ внесенъ во время его управлѣнія (1788—1794 г.г.).

2) Затѣмъ слѣдуютъ лѣтописныя замѣтки о совершеніи этого молебна Преосвященнымъ Иновентіемъ во время службы его въ Петербургѣ и въ Воронежѣ: «1775 и 1776 годовъ молебенъ исправляемъ былъ предъ обѣднею послѣ часовъ. 1778 года послѣ обѣдни. 1786 и 1787 года послѣ обѣдни же, и сіе было въ Петербургѣ. Его Преосвященство Иновентій Епископъ Воронежскій 1789 года отъ правлялъ молебенъ послѣ обѣдни. Его Преосвященство отъ правлялъ молебенъ 1790 года послѣ обѣдни. Его же Преосвященство отъ правлялъ молебенъ 1791 года послѣ обѣдни. Такъ же и 1792 года отъ правлялъ молебенъ послѣ обѣдни въ Архангельскомъ соборѣ ¹⁾, 1793 года отъ правленъ молебенъ послѣ обѣдни въ Архангельскомъ соборѣ. Также и 1794 года отъ правленъ молебенъ послѣ обѣдни въ Архангельскомъ соборѣ».

Замѣтки эти писаны очевидно однимъ изъ постоянныхъ приближенныхъ Преосвященнаго Иновентія.

¹⁾ Главный Благовѣщенскій соборъ до 1841 г. былъ холодный, почему дая злѣнного времени Святителемъ Тихономъ и устроенъ Архангельскій теплый соборъ.

3) Далъе написанъ положенный на ноты (на одинъ голосъ) псаломъ: «Тебѣ подобаетъ пѣснь, Боже, въ Сіонѣ».

4) Къ числу такихъ же позднѣйшихъ приписовъ относится цѣнная для исторіи Благовѣщенскаго собора запись о перенесеніи иконы Божіей Матери Смоленской Одигитрія изъ Боршевскаго монастыря въ соборѣ, сдѣланная на первомъ листѣ книги: «Пренесеніе честнаго образа Одигитріи Пресвятыя Богородицы иконы Троицкаго монастыря преосвященнымъ Иоакимомъ епископомъ Воронежскимъ и Елецкимъ во градъ Воронежъ и всего града священниковъ и диаконовъ и всего причта церковного и всего града жителей 1737 году сентября 29 днѧ». Какъ видно изъ помѣщенной въ синодикѣ-же біографіи преосвященнаго Иоакима, въ томъ же 1737 году при возвращеніи изъ Петербурга съ чреды священнослуженія имъ устроена великолѣпная серебряная вызлащенная риза. По перенесеніи въ соборъ икона была поставлена «на лѣвой сто-ронѣ у столпа», гдѣ она стоять и доселъ.

Послѣдовательнѣй отдељ синодика составляютъ біографическія свѣдѣнія о Воронежскихъ преосвященныхъ въ слѣдующемъ порядкѣ: Іосифъ (1725—1726), Левъ (1727—1730), Иоакимъ (1730—1742), Св. Митрофанъ (1682—1703), Арсеній (1704—1712), Пахомій (1714—1723), во 2-й разъ Иоакимъ (1730—1742), Іоанникий (1761—1762), Св. Тихонъ I (1763—1767) и Тихонъ III (1775—1788).

Первые части біографій писаны одною и тою же рукою и составлены при преосвященномъ Иоакимѣ, такъ какъ въ его біографіи упоминается только о прїездѣ его въ Воронежъ, при чемъ, очевидно, сначала написаны замѣтки о трехъ ближайшихъ въ составителю епископахъ, а потомъ внесены для по-полненія ряда преосвященныхъ замѣтки и о трехъ раннѣйшихъ архіереяхъ. Послѣ смерти преосвященнаго Иоакима составлена

и внесена въ синодикъ другая прекрасная его біографія. Потомъ внесены біографические замѣтки о преосвященныхъ Іоанникіи и Святителѣ Тихонѣ, составленныя по смерти ихъ, Послѣдною помѣщена автобіографія преосвященнаго Тихона III. вѣроятно, составленная именно для внесенія въ синодикъ, въ виду установившагося такимъ образомъ обычая помѣщать краткіи біографіи преосвященныхъ въ соборномъ синодикѣ.

Особенно подробны и любопытны біографія преосвященнаго Іоакима и автобіографія преосвященнаго Тихона III, и тѣмъ болѣе онѣ цѣнны, что вообще свѣдѣнія о Воронежскихъ преосвященныхъ XVIII столѣтія весьма скучны, вслѣдствіе чего въ составленныхъ доселѣ жизнеописаніяхъ ихъ встрѣчаемъ почти только формулярные списки. Біографіи остальныхъ преосвященныхъ въ синодикѣ ограничиваются указаниемъ времени поставленія въ епископа, прїѣзда въ Воронежъ и смерти, а также перечисленіемъ лицъ, участвовавшихъ въ погребеніи, а иногда и въ посвященіи въ епископа.

Помѣщенными въ синодикѣ записками о Воронежскихъ преосвященныхъ, между прочимъ, пользовался Е. А. Болховитиновъ въ «Описаніи Воронежской губерніи», притомъ автобіографію преосвященнаго Тихона III онъ напечаталъ въ полномъ видѣ¹⁾, а о преосвященномъ Іоакимѣ заимствовалъ почти все, что о немъ сообщено въ синодикѣ. Интересно, что о прочихъ преосвященныхъ (за исключеніемъ вирочимъ Св. Митрофана и преосв. Льва) свѣдѣнія въ «Описаніи Воронежской губерніи» почти столь же кратки, какъ и въ синодикѣ.

¹⁾ Помѣщая эту автобіографію Болховитиновъ замѣчаетъ: «адѣль предлагається описание жизни сего Преосвященнаго, сочиненное имъ самимъ, и внесенное въ соборной синодикѣ съ дополненіемъ только на концѣ послѣдовавшихъ съ нимъ перемѣнъ». (Описаніе 211 стр.).

Въ началѣ статьи говорилось, что синодики, подобные настоящему, обыкновенно проливаютъ много нового свѣта на историческое прошлое той мѣстности, которой они принадлежать. Нелишнимъ считаемъ поэтому сказать нѣсколько словъ о томъ, какія новые историческія свѣдѣнія находятся въ синодикѣ Св. Митрофана.

Здѣсь прежде всего въ болѣе ясномъ свѣтѣ рисуется любвеобильная личность Святителя Митрофана. Не смотря на то, что для жизнеописанія Святителя издано весьма ужь много матеріаловъ, личность его все таки мало обрисовывается для читателя, такъ какъ матеріалы эти обнимаютъ главнымъ образомъ административно-судебную и хозяйственную дѣятельность Св. Митрофана, а его духовно-нравственного міра почти не касаются. На противъ въ синодикѣ предъ нами выступаетъ Святитель съ своими мыслями, своими чувствами и стремленіями. Отрѣшася отъ суety и житейскихъ заботъ, неразлучныхъ съ положеніемъ всякаго начальника и хозяина, Святитель всецѣло занятъ заботою о душевномъ благѣ своихъ насомыхъ: онъ развиваетъ предъ ними вначала главной христіанской добродѣтели — любви и это чувство направляетъ прежде всего на умершихъ, о которыхъ такъ легко забываютъ слишкомъ занятые живымъ и житейскимъ живые люди; въ этомъ святомъ, безкорыстномъ чувствѣ Святитель видѣтъ зарогъ блага и самихъ живыхъ, ибо памятованіе о смерти сохраняетъ человѣка отъ многихъ золъ, а любовь и забота объ умершихъ снискиваютъ ему благоволеніе Создателя. Другія болѣе частныя мысли и чувствованія Святителя мы уже видѣли выше.

Изъ творенія Св. Митрофана, помѣщенного въ предисловіи синодика, мы узнаемъ, что Святитель былъ совсѣмъ не такимъ малообразованнымъ человѣкомъ, какимъ считаются его вѣкоторые церковные историки, и который будто бы ис-

могъ вполнѣ оцѣнить великихъ реформъ Петра I. ¹⁾ Напротивъ, по тому времени это былъ человѣкъ—не говоримъ ученый, а очень образованный, прочитавшій и усвоившій едва-ли не все, что тогда читалось въ русскомъ обществѣ. Правда онъ не зналъ латыни, не изучилъ тонкостей сколастики, въ чемъ состояла тогдашняя ученость (почему Голиковъ прямо называетъ его «неученымъ пастыремъ» ²⁾), но зато онъ былъ наученъ въ Словѣ Божіемъ, въ писаніяхъ бого-мудрыхъ отцевъ и учителей церкви, воспитанъ въ духѣ луч-шихъ и преданій русской старины; и это дало ему возможность трезво отнестись къ реформамъ Петра I: не будучи ни фанатическимъ приверженцемъ этихъ реформъ, ни ярымъ противникомъ ихъ, онъ ясно понималъ, сколько блага и сколько зла могло внести въ русскую жизнь сближеніе съ иностранцами, и своихъ симпатій и антипатій въ этомъ отношеніи не скрывалъ и предъ царемъ, готовый даже умереть за свои убѣжденія.

Имя Святителя Митрофана, какъ писателя, весьма мало известно въ нашей литературѣ, тѣмъ болѣе, что писателемъ въ собственномъ смыслѣ онъ и не былъ: писаніе ве составляло для него потребности натуры и не было его постояннымъ занятіемъ. Первое изъ сохранившихся до настоящаго времени его произведеній—архиастырское посланіе къ священникамъ при вступленіи на паству. Отличаясь несомнѣнными достоинствами (обычно его произведеніямъ любвеобильностію, ясно-

¹⁾ Малацкій въ «Руководствѣ по исторіи русской церкви» (Москва 1890 г. Вып. 3. стр. 8) выражается о Святителе такъ: «какъ ни горячо Петръ принялъ быть къ личности Святителя Митрофана, однако онъ понималъ, что по недостатку образования, онъ не могъ быть апологетомъ его реформъ; при томъ же Воронежскій епископъ неодобрительно смотрѣлъ на дружбу царя съ иностранцами, беъ которыхъ послѣдній не могъ обойтись».

²⁾ Аnekdotы о Петре. Цитир. Издание. Стр. 84.

стію и точностію изложениј главищихъ обязанностей пастырства), оно не потеряло своего значенія и до настоящаго времени: еще и теперь архипастыри, обращаясь къ своей паствѣ съ посланіями при вступлении на каѳедру, приводятъ на память пастырямъ посланіе Святителя¹⁾. Другое произведеніе Святителя — известное «Духовное завѣщеніе», ставшее предметомъ особенного благоговѣйнаго вниманія почитателей Святителя со времени его прославленія. Завѣщеніе Святителя Митрофана, какъ можно думать, составлено подъ вліяніемъ завѣщенія глубокочтимаго Святителемъ патріарха Іоакима († 1690 г.), къ которому оно весьма близко и по содержанію, и по самому изложению своему²⁾. Если оно и было подражаніемъ, то подражаніемъ превосходнымъ и притомъ прославившимся болѣе своего прототипа Третье менѣе известное твореніе Святителя — изложенное вами «предисловіе синодика»; по содержанію своему это предисловіе не есть произведеніе вполнѣ самостоятельное: оно представляетъ сводъ мнѣній Св. Отцевъ церкви о поминовеніи усопшихъ и церковно-историческихъ разсказовъ, подтверждающихъ эти мнѣнія, и заимствованныхъ изъ другихъ произведеній того времени; но сводъ этихъ извлечений значительно дополненъ многими собственными разсужденіями Святителя, о которыхъ мы уже говорили, что они стоять выше тѣхъ отдельныхъ статьи, которые заимствованы у другихъ авторовъ. По сравненію съ другими подобными произведеніями XVII вѣка, твореніе Святителя Митрофана должно занимать среди нихъ почетное мѣсто.

Кромѣ того синодикъ указываетъ на то, какъ относилось къ Святителю современное общество — и столичное и мѣстное.

¹⁾ См. посланіе Преосв. Густава Риеванскаго въ Церк. Вѣдом. 1895 г. № 3.

²⁾ Завѣщеніе это составлено вскорѣ послѣ смерти патр. Іоакима, за 10 лѣтъ до кончины самого Святителя.

Сказавъ уже въ своемъ мѣстѣ объ этомъ, не будемъ повторять о томъ же въ другой разъ здѣсь.

Указываются иѣкоторыя черты и мѣстной Воронежской жизни. Мы знаемъ изъ печатныхъ актовъ много печальныхъ фактовъ изъ быта и нравовъ тогдашняго Воронежа; иѣкоторыя темныя стороны ихъ отмѣчаются и въ синодикѣ: напр. пристрастіе къ «пьянству и глумлѣнію бесѣдамъ», причемъ даже поминъ умершихъ родственниковъ обращался въ поводъ къ «безмѣрному упиванію и наслажденію брашны». — Но вмѣстѣ съ тѣмъ указываются иѣсколько и симпатичныхъ чертъ: лучшіе люди за своихъ умершихъ близкихъ спѣшили сдѣлать приношеніе и вкладъ въ церковь. — Немало изъ свѣтскихъ лицъ, познавъ тицету всего земного, скрывались отъ міра въ монастырь, почему почти въ каждомъ родѣ можно встрѣтить иѣсколько монаховъ и схимонаховъ. Схимики въ современныхъ монастыряхъ представляютъ рѣдкое явленіе; между тѣмъ во времена Святителя схимонаховъ въ монастыряхъ было, по видимому, весьма не мало: такъ много ихъ перечислено въ родахъ Святителя и вкладчиковъ соборныхъ. — Характерную черту того времени въ Воронежѣ представляло распространеніе подвига юродства Христа ради. Иѣсколько такихъ юродивыхъ указываются въ числѣ «трудниковъ архіерейскаго дома» и въ числѣ положенныхъ въ убогомъ домѣ. Быть можетъ, это явленіе развивалось не безъ вліянія Святителя Митрофана. — Упоминаніе «убогаго дома» показываетъ, что послѣ того, какъ для постройки при Святителѣ Благовѣщенскаго собора пришло спести домъ «Большой богадѣльни»¹⁾, она не была совершенно уничтожена, а перенесена на другое мѣсто и снова открыта для убогихъ людей. — Изъ синодика видно, что благочестивые Воронежцы не только благодарили Бога за

¹⁾ Звѣревъ. Материалы для жизн. Св. Митр. стр. 4, 16—17.

дарованныя побѣды надъ врагами¹⁾; но не забывали помолиться и объ упокояніи души тѣхъ, цѣною крови которыхъ куплены эти побѣды: разумѣемъ молитвы объ убитыхъ и пѣвенныхъ во время походовъ Шеина и Шереметьева.— Наконецъ для исторіи собора важенъ и перечень владчиковъ монастыря, не лишено цѣны и указаніе тѣхъ порядковъ и обычаевъ, которые установлены были Святителемъ для поминовенія усопшихъ въ соборѣ.

Въ приложениі помѣщаемъ два извлечения изъ синодика: 1) твореніе Святителя Митрофана о поминовеніи усопшихъ («Предисловіе синодика») и 2) біографіи Воронежскихъ Пресвіщенныхъ.

Н. Поликарповъ.

Два—три слова объ устройствѣ въ нашей епархіи пріюта для бѣднѣйшихъ лицъ духовнаго вѣдомства.

Успѣхъ всякаго общественнаго предприятия обусловливается дружнымъ, безкорыстнымъ, искреннимъ желаніемъ всѣхъ и каждого способствовать, по мѣрѣ силъ, достижению поставленной цѣли. Въ общественномъ дѣлѣ всѣ должны быть дѣятельны, ибо всѣ отвѣтственны. Однимъ изъ такихъ общественныхъ дѣлъ у насъ въ епархіи является въ настоящее время устройство пріюта для престарѣлыхъ и беспомощныхъ лицъ духовнаго званія.— Предполагаемый пріютъ будетъ епархиальнымъ. Слѣдовательно, и въ устройствѣ его должно быть заинтересовано духовенство всей епархіи. Пріютъ долженъ быть вѣчнымъ. А это вмѣняетъ намъ въ обязанность внимательно обсудить, откуда и какъ почерпнуть средства для обеспеченія пріюту существованіемъ, независимаго отъ всякихъ случайностей.

¹⁾ Второвъ. Воронежскіе акты, т. III, стр. 145—146.

Считая преждевременнымъ входить въ разсмотрѣніе подробностей устройства пріюта, мы въ настоящей замѣткѣ усердно просимъ духовенство принять участіе въ обсужденіи, а въ подлежащихъ случаяхъ и въ посильномъ осуществленіи тѣхъ мѣропріятій, которыя во всякомъ дѣлѣ составляютъ его основаніе.

1) Прошлогодній епархіальный съездъ постановилъ, а Его Преосвященство изволилъ утвердить — для образованія капитала на открытие пріюта взыскивать ежегодно по 5 р. с со штата. Полагая, что въ епархіи около 1200 штатовъ, сумма ежегодныхъ взносовъ дастъ около 6000 р. с. Сумма, какъ видите, не значительная. Повторять ее придется не два — три раза, а пять и, можетъ быть, болѣе. Зависѣть будетъ это отъ того, какой оборотъ приметъ разрѣшеніе слѣдующихъ вопросовъ.

2) Иниціатива учрежденія пріюта принадлежитъ съезду. Но устройство и существованіе его возможны лишь на общихъ основаніяхъ «устава о призрѣніи лицъ духовнаго вѣдомства». Но 536 статьѣ сего устава (Св. Зак. т. XIII, изд. 92 г.), пріютъ долженъ быть рассматриваемъ, какъ особый видъ дѣятельности епархіального попечительства. Духовенство несетъ посильную лепту на призрѣніе въ пріюте бѣднѣйшихъ лицъ изъ своего сословія. Но призрѣніе этихъ лицъ — главная цѣль дѣятельности и епархіального попечительства. На открытие пріюта духовенство предлагаетъ средства. Но и образованіе капиталовъ епархіального попечительства въ значительной степени обязано тому же духовенству. Словомъ, между имѣющимъ открыться пріютомъ и епархіальнымъ попечительствомъ ни въ средствахъ, ни въ дѣятельности, ни въ управлѣніи не должно быть никакого раздѣленія. Проектомъ устройства пріюта духовенство идетъ на помощь епархіальному попечительству. Посему послѣднее должно принять материаль-

ное участіе въ скорѣйшемъ осуществленіи благого намѣренія духовенства.

3) Никогда на святой Руси не переводились добрые люди, готовые всегда прийти на помощь страждущимъ братіямъ. Особенно же широкою и богатою благотворительностью искони славятся наши православные монастыри. Къ этимъ источникамъ доходовъ прибѣгаютъ всѣ вѣдомства въ тѣхъ случаяхъ, когда правительство не ассигнууетъ специальной суммы на открытие и поддержаніе благотворительныхъ учрежденій. Съ помощью частныхъ пожертвованій московская епархія обзавелась такимъ обширнымъ и благоустроеннымъ пріютомъ для духовенства, что онъ долго будетъ первымъ въ Россіи между учрежденіями подобного рода. Въ Тамбовской епархіи для устройства такого же пріюта за одинъ годъ собраво пожертвованій отъ частныхъ лицъ и монастырей болѣе 20000 р. с. Не должны игнорировать этихъ источниковъ и мы. Конечно, и наше епархиальное начальство можетъ разрѣшить намъ для этой цѣли воспользоваться подписаными листами и кружками для сбора пожертвованій. Монастыри могутъ выдѣлить извѣстную часть своихъ сбереженій на устройство пріюта только съ позволенія и поощренія епархиального начальства. Размеръ пожертвованій отъ частныхъ лицъ будетъ зависѣть отъ той формы приглашенія, съ которымъ мы обратимся къ благотворителямъ. Сборы пожертвованій на разныя благотворительныя цѣли теперь производятся въ церквяхъ оч. часто, и каждый изъ насъ опытно знаетъ, что нужно говорить и дѣлать для возбужденія дѣятельной любви въ благотворителяхъ. Если будемъ действовать горячо и искренно, то, кто знаетъ, можетъ быть, и у насъ, какъ въ Москвѣ, найдутся благотворители, которые пожертвуютъ вамъ не только деньги, но и дома, угодья и пр. Начнемъ же съ Богомъ, каждый въ своемъ приходѣ,—свѣтъ и у насъ не безъ добрыхъ людей!

4) Пріютъ назначается для призрѣнія бѣднѣйшихъ и безпомощныхъ лицъ. Но между ними могутъ быть и не безусловные инвалиды. По крайней мѣрѣ, въ лѣтніе дни многіе изъ призрѣваемыхъ не безъ удовольствія для себя и пользы для пріюта могли бы трудиться въ огородѣ, въ саду, на пасѣкѣ и т. п. Посему для пріюта нуженъ не только домъ съ необходимыми службами, но и хорошее помѣстіе. А эти удобства легче отыскать въ уѣздѣ, чѣмъ въ Воронежѣ. Тамбовская епархія открыла пріютъ въ г. Лебедеви при мужскомъ монастырѣ, у котораго епархіальное попечительство и купило домъ съ усадьбою. Подумаемъ всѣ и каждый, нѣтъ ли и у насъ гдѣ либо въ уѣздѣ подходящаго мѣста для пріюта. Если нельзя, по примѣру Тамбовской епархіи, устроить его при какомъ либо уѣздномъ монастырѣ, то нѣтъ ли гдѣ продажной маленькой помѣщичьей усадьбы, или чего-либо подобнаго. Не найдутся ли добрыя люди, которые если не подарятъ, то продадутъ подходящее мѣсто съ значительной уступкой. На будущемъ съѣздѣ справки по этому вопросу будутъ очень полезны.

5) Съѣздъ проектировалъ устроить пріютъ на 25 человѣкъ. Для нашей епархіи такой пріютъ малъ. На такое количество у насъ найдется съ избыткомъ однихъ безпомощныхъ сиротъ, не имѣющихъ гдѣ главу приклонить. Но помимо ихъ, въ епархіи много вдовъ и заштатныхъ священноцерковнослужителей, нуждающихся въ призрѣніи. Есть много безродныхъ священнослужителей, получающихъ пенсію, которые изъявлять желаніе поступить въ пріютъ пансионерами, за плату. Посему при приобрѣтеніи дома, усадьбы и пр. принадлежностей для пріюта, нужно имѣть въ виду возможность его постепенного расширѣнія.

Такъ думаемъ мы, и наши думы заблаговременно предлагаемъ на общественный судъ. Думающіе иначе пусть выс-

кажутся вслухъ. Одинъ умъ хорошо, по пословицѣ, а два—
три еще лучше. Священ С. З—ев.

Хуторъ Аношкинъ, Валуйскаго уѣзда.

10 Сентября сего года мнѣ пришлось быть свидѣтелемъ закладки единовѣрческой церкви въ хут. Аношкинѣ, Валуйскаго у. Спѣшу подѣлиться съ читателями своими впечатлѣніями Населеніе хутора состоитъ частію изъ православныхъ, частію изъ раскольниковъ безпоповщинскаго толка; изъ послѣднихъ присоединилось къ Православной церкви, на правахъ единовѣрія 8 душъ обоего пола. По ходатайству синодальнаго миссіонера К. Крючкова, разрѣшено построить въ этомъ хуторѣ единовѣрческую церковь, къ которой и былъ опредѣленъ священникомъ и Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ посвященъ мѣстный крестьянинъ Максимъ Алексѣевъ Гладковъ, рабѣ того бывшій начетчикомъ и лѣтъ 15 назадъ присоединившійся къ православію; псаломщикомъ же былъ опредѣленъ изъ присоединившихся, унтеръ-офицеръ Василій Емельяновъ Шваревъ.

Церковь эта строится на суммы, выданныя изъ Св. Синода, по ходатайству Преосвященнаго Анастасія еп. Воронежскаго. Наканунѣ о. Максимомъ было совершено всенощное бдѣніе, которое началось въ два часа ночи. Довольно просторная комната, въ домѣ о. Максима, была полна молящихся, а къ концу службы и въ прилегающей къ ней передней, съялхѣ и даже на крыльцѣ, было полно народа. Большею частію это были пріѣхавшіе крестьяне изъ сосѣднихъ сель—православные; были также и Аношкинцы. Хоръ составляли: псаломщикъ единовѣрческой церкви, жена о. Максима, отлично знающая уставъ и крюковое пѣніе—она же состоитъ учительницей въ школѣ грамоты, каковая школа иомѣщается у нихъ

же въ домѣ,—сынъ о. Максима—съ двумя своими сыновьями 8 и 9 лѣтъ. Однообразное, монотонное чтеніе, такое же монотонное пѣніе производить тяжелое впечатлѣніе. Всльдь за всенощнымъ бдѣніемъ, послѣ небольшаго перерыва, начались часы, которые окончились въ 10 часовъ. Рядомъ съ домомъ о. Максима, въ соседнемъ дворѣ, находится раскольническая моленная. Мнѣ сказали, что у раскольниковъ тоже будетъ служба; я сообщилъ объ этомъ священнику Малой Знаменки о Григорію Попову, который былъ приглашенъ на освященіе и мы, заинтересовавшись, пошли посмотретьъ. Служба у раскольниковъ началась часовъ въ 5. Чрезъ дливныя сѣни мы вошли въ просторную комнату, передняя стѣна которой сплошь была увѣшана иконами древняго письма, къ которымъ были привѣзены восковыя свѣчи; тутъ же стояли два—три свѣчника и два кожаныхъ аналоя съ книгами.—Въ комнатѣ находилось человѣкъ 20 обоего пола; на лѣво стояли женщины, на право мужчины, въ одну дверь входили и выходили женщины, въ другую—мужчины. На лавкѣ сидѣлъ мужикъ въ длинномъ халатѣ и читалъ на распѣвѣ, какъ обыкновенно читаютъ раскольники, евангеліе. Какъ оказалось, это и былъ безпоповщинскій паставникъ Аѳанасій Павловъ Гладковъ.

Сидѣлъ онъ по причинѣ хромоты; хромота то и есть главная причина, какъ говорили мнѣ, удерживающая его отъ перехода въ православіе, потому что, при своей неспособности къ работѣ, онъ пользуется значительною помощью отъ своихъ пасомыхъ, которые и сѣютъ и косятъ и убираютъ ему хлѣбъ даромъ; съ переходомъ же въ православіе этотъ легкій источникъ средствъ къ жизни, понятно, прекратится.

Такое же монотонное чтеніе и пѣніе, какъ и въ домѣ о. Максима. Кланяются всѣ разомъ и разомъ всѣ встаютъ. Постоявши минутъ 20, мы вышли оттуда и на крыльцѣ встрѣтились съ мужикомъ, который тотчасъ же вступилъ съ

нами въ разговорѣ; какъ говорили мнѣ послѣ, этотъ былъ раскольничій діаконъ. Подотло еще мужиковъ 5—6, все это были раскольники—заязала бесѣда. О. Григорій довольно просто и ясно объяснилъ, что такое ихъ состояніе, виѣ церкви, приведетъ къ погибели вѣчной; при этомъ онъ привелъ слова Спасителя и выдержки изъ св. отцевъ церкви Раскольники видимо соглашались, некоторые изъ нихъ задавали свои вопросы, на которые о. Григорій обстоятельно отвѣчалъ.

Въ 11 часовъ участующіе—Благочинный Василій Прохоровъ, свящ. Григорій Поповъ и о. Максимъ Гладковъ, облачившись въ священныя одежды съ крестами въ рукахъ, съ поклонами, при иѣнії Литійныхъ Стихиръ, пошли на встрѣчу крестному ходу, который двигался изъ слободы Новопавловки, отстоящей отъ хутора Аношикова въ 5—7 верстахъ, къ кавовой слободѣ и приписанъ хуторъ Аношкинъ.

Новопавловскіе пѣвчи пѣли догматикъ 6-го гласа: «Кто тебе не ублажить» и чѣмъ то, какъ роднымъ и хорошо знакомымъ повѣяло отъ этого пѣвія; ухо, привыкшее слышать только монотонное, носовое пѣніе единовѣрцевъ, радостно прислушивалось къ этому хорошо знакомому напѣву. Два хода встрѣтились на перекресткѣ двухъ улицъ; священнослужители, поцѣловавши крестъ другъ у друга, и облобызавши другъ съ другомъ съ крестнымъ ходомъ направились къ мѣсту построенія церкви Брестный ходъ изъ слободы Новопавловки сопровождали священникъ о. Ермилъ Дементьевъ и діаконъ Димитрій Поповъ.

Фундаментъ церкви былъ уже готовъ, на немъ лежали доски, на которыхъ и помѣстились священно-служители и вародъ. Множество народа стояло также вокругъ фундамента. Чинъ освященія по старонечатнымъ книгамъ начался пѣпіемъ молебна храму въ честь Успенія Пресвятой Богородицы. Пѣли опять тѣ же лица, что—и всенощную. Нѣсколько поодаль

большою толпою стояли беспоповцы, которые пришли посмотреть на освящение.

Торжественность служения четырехъ священниковъ по толстымъ, старопечатнымъ книгамъ, излюбленное раскольниками чтеніе, старинное, крюковое пѣніе, строго крестообразное кажденіе и большой восьмиконечный крестъ, блестѣвшій на солнцѣ—все это произвело сильное впечатлѣніе на беспоповцевъ. «Все по нашему», говорили они. На мой вопросъ, почему же вы не присоединяетесь къ православной церкви, если все по вашему?, они отвѣчали: посмотримъ, какъ вы строить церковь

Въ домѣ о. Максима была предложена скромная трапеза, а на выгонѣ для прѣхавшихъ крестьянъ былъ устроенъ обѣдъ.

Недостаточность времени произвела то, что бесѣду, которую предположено было вести съ беспоповцами, пришлось отложить до болѣе благопріятнаго времени.

Несомнѣнно, что все, видѣвшее и слышанное беспоповцами, не оставается безъ добрыхъ послѣдствій.

Дай Богъ, чтобы эти послѣдствія оказались какъ можно скорѣе.

Вл. Прокоровъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Актъ въ Воронежской Духовной Семинарии.

Въ субботу 4 сего Ноября въ $12\frac{1}{2}$ часовъ дня послѣ уроковъ, въ Воронежской Духовной Семинарии состоялся годичный актъ въ присутствіи ректора и инспектора Семинарии, и всѣхъ служащихъ въ Семинарии лицъ. Актъ почтилъ своимъ присутствіемъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій Епископъ Воронежскій и Задонскій.

При входѣ Его Преосвященства въ залъ, всѣ воспитанники пропѣли «Царю Небесный» и съ поллѣ єтї дѣспота; при чмъ Преосвященнѣйшій Архипастырь преподалъ общее благословеніе и поздравилъ всѣхъ присутствующихъ съ великою радостію, сообщивъ только что получено въ Воронежѣ извѣстіе, что Ея Императорскаго Величества Государыня Императрица Александра Феодоровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденія дщерію, паречевную «Ольгою». Всльдъ затѣмъ, согласно заравѣ намѣченному распредѣленію актоваго торжества, хоръ воспитанниковъ исполнилъ концертъ Давыдова «Обновляйся Іерусалиме», по окончаніи котораго Инспекторъ Семинаріи священникъ В. Б—скій взошолъ на каѳедру и предложилъ вниманію присутствующихъ краткое извлеченіе изъ отчета о состояніи Семинаріи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 189^{4/5} годъ. Чтеніе отчета было раздѣлено на две половины, при чмъ послѣ первой части пѣвчіе исполнили гимнъ Старорусскаго Свв. Кирилу и Меѳодію: «Славяне пѣсни высокую», а послѣ второй половины проиѣли актovу пѣснь—Главача.

Ректоръ Семинаріи затѣмъ прочиталъ списокъ учениковъ, удостоенныхъ награждениія книгами; самы же награды изволилъ выдавать Его Преосвященство, благословляя каждого изъ награждаемыхъ, и распрашивалъ нѣкоторыхъ о происхожденіи и мѣсторожденіи. Здѣсь же были приготовлены приславные по распоряженію Св. Синода изъ синодальныхъ складовъ для выдачи всѣмъ воспитанникамъ экземпляры Св. Евангелія, на славянскомъ языке, въ изящныхъ переплетахъ. Предварительно раздачи, Владыка обратился къ воспитанникамъ съ краткимъ словомъ, въ которомъ объяснилъ имъ, какое великое значеніе для христіанина имѣть эта святая книга и какое это драгоценное духовное сокровище для вѣрующей души, жаждущей свѣта, истины и жизни. Въ ней

выражено все, что намъ нужно знать, къ чему стремиться и чего избѣгать. По этому Владыка внушалъ воспитанникамъ чаще и чаще читать Св. Евангеліе и не только читать, но и уяснить себѣ и уразумѣвать прочитанное. А чтобы это чтеніе не было случайнымъ или отрывочнымъ, Преосвященный Архипастырь совѣтывалъ питомцамъ положить себѣ за правило ежедневно прочитывать хотя по нѣсколько стиховъ изъ Св. Евангелія, или же прочитывать рядовое зачало дневного Евангелія.

Раздавая Евангелія, Преосвященный Владыка благословилъ имъ каждого учениника. Шѣніемъ «Достойно есть» звончилось актовое торжество и послѣ шѣнія εἰς πολλὰ ἔτη δέσποτα Владыка, еще разъ преподавши общее благословеніе, направился изъ церковнаго зала въ ученическую столовую, чтобы благословить трапезу воспитанниковъ. На пути къ столовой въ гимнастическомъ залѣ Владыка изволилъ слушать осьмиголосный концертъ: «Кто Богъ велий», исполненный хоромъ пѣвчихъ совмѣстно съ ученическимъ музыкальнымъ оркестромъ — и гимнъ «Боже Царя храни» исполненный тѣмъ же смѣшаннымъ инструментально-вокальнымъ хоромъ.

По выходѣ изъ столовой въ $2\frac{1}{4}$ часа дня Преосвященный Архипастырь отбылъ изъ Семинаріи.

Задимствуемъ краткія свѣдѣнія изъ отчета. Въ теченіе 189⁴/₅ учебнаго года при Семинаріи, кромѣ ректора, инспектора, было 19ъ штатныхъ и два сверхштатныхъ преподавателя; по воспитательной части было три штатныхъ помощника инспектора, одинъ надзиратель изъ окончившихъ курсъ Семинаріи; два преподавателя исполняли обязанность четвертаго сверхштатнаго помощника инспектора и одинъ преподаватель исполнялъ обязанность второго надзирателя при общежитіи своекоштныхъ учениковъ Семинаріи. Кромѣ того

при Семинарии было 5 нештатныхъ учителей, духовникъ воспитанниковъ, два врача и два эконома по одному при главномъ корпусѣ и по одному при общежитіи своекоштныхъ учениковъ; всего такимъ образомъ служащихъ при Семинаріи въ отчетномъ году было 37 человѣкъ.

Учащихся за означенное время въ Семинаріи было 665 человѣкъ; въ томъ числѣ дѣтей духовенства, — 559, иносословныхъ 106; именно: дѣтей дворянъ 3, чиновниковъ 14 почетныхъ гражданъ 7, — купцовъ 7, мѣщанъ 23, крестьянъ 39 и разночинцевъ 13.

Изъ числа всѣхъ воспитанниковъ Семинаріи пользовалось казеннымъ содержаніемъ 212 человѣкъ, пособіе отъ духовенства по 60 руб. получали 32 ученика и по 30 руб. два ученика; кромѣ того получали стипендіи разныхъ благотворителей 9 человѣкъ.

Въ общежитіи главнаго Семинарскаго корпуса жили 282 ученика и въ общежитіи своекоштныхъ воспитанниковъ 259 человѣкъ; остальные же 124 воспитанника жили или у близкихъ родственниковъ или же съ младшими братьями, въ качествѣ репетиторовъ, на квартирахъ.

Въ теченіе года выбыло изъ Семинаріи по разнымъ причинамъ 15 человѣкъ, остальные же 650 учениковъ были допущены къ испытаніямъ предъ лѣтними каникулами; при чёмъ по экзамену и перезкзаменовкамъ окончило курсъ Семинаріи 98 человѣкъ, изъ нихъ 23 съ званіемъ студента Семинаріи и 75 по второму разряду; перешло въ слѣдующіе классы 509 учениковъ, — что въ общемъ вмѣстѣ съ окончившими курсъ составляютъ 93, 4%, оставлено на повторительной курсъ въ тѣхъ же классахъ 32 человѣка, — что составляетъ 5%, уволено согласно прошенія и по малоуспѣшности 11 человѣкъ, — что составляетъ 1, 6% общаго числа учениковъ.

Изъ числа окончившихъ курсъ Семинаріи три воспитан-

ника — Икорский Александръ, Илларіоновъ Петръ и Самецкій Василій были посланы на казенный счетъ въ духовный академіи и три студента Поповъ Н. Протопоповъ А. и Тростянскій М. отправились въ академіи волонтерами и, по удовлетворительной сдачѣ экзамена, всѣ зачислены въ составъ студентовъ Академіи.

ЮБИЛЕЙ КОРПУСА.

8 Ноября — день престольного праздника въ Михайловскомъ Воронежскомъ Кадетскомъ Корпусѣ въ пынѣшнемъ году совпалъ съ другимъ величимъ торжествомъ — празднованіемъ 50 лѣтнаго юбилея Корпуса.

На канунѣ праздника (7 Ноября) въ 10 ч. утра въ домовой церкви Корпуса была совершена заупокойная Литургія и послѣ онай панихида по всѣмъ усопшимъ учившимся и трудившимся въ Корпусѣ и на пользу Корпуса съ возглашеніемъ вѣчной памяти Государамъ Императорамъ — Николаю I, Александру II и Александру III, Великому Князю Михаилу Павловичу и болярину Николаю (Черткову¹).

Всенещное бдѣніе на канунѣ праздника совершилъ Преосвященный Владимиръ, Епископъ Острогожскій, викарій Воронежской Епархіи въ сослуженіи Ректора Семинаріи Прот. А. Спасскаго, члена Консисторіи священника Г. Алферова, законоучителя Корпуса о Ст. Звѣрева и законоучителя Гимназіи священника І. Васильева.

Въ самый день праздника (8 Ноября) Литургію и по окончаніи онай молебствіе совершилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій въ сослуженіи Преосвященнаго Владимира Епископа Острогожскаго, намѣстника Монастыря Архимандрита Василія,

¹) Пожертвовавшему на устройство и обеспеченіе Михайловскаго Корпуса болѣе полутора миллиона рубл. (ассигн.).

Ректора Семинарии Прот. А. Счастного, Прот. П. Палицына и іеромонаха Феогноста. На Литургии позапричастномъ стихъ законоучителемъ Корпуса свящ. Ст. Звѣревымъ было сказано слово объ историческомъ происхождении юбилейного года и значеніи юбилейнаго празднства.

По окончаніи Литургии, въ часъ дня, состоялся юбилейный актъ. Актъ открылъ главный начальникъ военноучебныхъ заведенія генералъ Махотинъ чтеніемъ телеграммы отъ Военнаго Министра, въ которой онъ передаетъ поздравительныя слова Государя Императора съ выражениемъ Монаршаго благоволенія Корпусу.

Затѣмъ послѣ привѣтствія Корпусу со стороны генерала Махотина и чтенія докторомъ Корпуса исторической записки о Михайловскомъ Корпусѣ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій благословилъ Корпусъ иконою Св. Митрофана, причемъ сказалъ слѣдующее:

«Привѣтствуя Воронежскій Кадетскій Корпусъ съ исполнившимся пятидесятилетіемъ его существованія и, праъзывая благословеніе Божіе на грядущее пятидесятилѣтіе новой его жизни и деятельности, отъ всей души желаю дальнѣйшаго процвѣтанія Корпусу въ утѣшеніе Державному Вождю земли русской и на пользу отечеству.

Милосердый Господь предстательствомъ Архистратига Михаила и молитвами Угодника Своего Святителя Митрофана, епископа Воронежскаго, да даруетъ почтеннымъ руководителямъ Корпуса — начальствующимъ, учащимъ и воспитывающимъ силы и крѣпость съ успѣхомъ выполнять задачу, какая на каждомъ изъ нихъ лежить въ заведеніи, а вамъ, дорогие питомцы — усердно трудаться въ томъ направлениі, какое даютъ вамъ Ваши руководители, но первѣе всего — трудиться въ духѣ вѣры и церкви Христовой, помня всегда за-

вѣщаніе Святителя Митрофана, къ которому вы прибѣгаєте съ своими молитвами: «Употреби трудъ, храни мѣрность,— бѣгатъ будеши; Воздержно пїй, мало яждь,— здравъ будеши; Твори благо, бѣгай злаго,— спасенъ будеши».

На память о нашихъ благопожелавіахъ Корпусу прошу Васъ, многоуважаемый Николай Аѳанасіевичъ, привѣтствовать икону Святителя Митрофана, заступника и Хранителя нашей настыбы Воронежской.

Междудь многими депутаціями¹⁾ отъ сословныхъ, общественныхъ учрежденій и отъ учебныхъ заведеній привѣтствовала Корпусъ и Воронежская Духовная Семинарія въ слѣдующихъ словахъ:

«Старѣйшее изъ учебныхъ заведеній города Воронежа, Духовная Семинарія, братски привѣтсуетъ Михайловскій Кадетскій Корпусъ въ знаменательный день пятидесятилѣтія его достойнаго служенія на поприщѣ воспитанія славныхъ сыновъ доблестной Русской арміи. Да здрастаетъ и процвѣтаетъ Михайловскій Корпусъ! Да здрастаютъ и совершенствуются его питомцы!— Да живеть и растетъ въ нихъ сила тѣхъ великихъ героевъ, имена и подвиги которыхъ ярко блестятъ въ лѣтописяхъ родной исторіи! Да здрастаютъ начальствующіе, учащіе и воспитывающіе! Да ниспошлетъ имъ Всевышній свою благодатную помошь и силу для успѣшнаго выполненія ихъ многотрудной задачи — образованія военнаго иношества въ духѣ тѣхъ великихъ идей, которыми славна и могучая Русская земля, и которые начертаны на воинскихъ знаменахъ завѣтными для каждого истинно русского чело вѣка словами: «За Вѣру, Царя и Отечество».

¹⁾ Подробное описание юбилейнаго торжества въ Кадетскомъ Корпусѣ см. № 131, 132 Ворон. Телегр.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1896 году.

Издание журнала «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ», въ 1896 году, тридцать седьмомъ съ начала его издания, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи высокопреосвященнѣйшаго Сергія, митрополита Московскаго и Коломенскаго и преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи «Душеполезнаго Чтенія» ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже седьмомъ) году будетъ продолжать то же святое дѣло—служить духовному и нравственному наставлѣнію христіанъ, удовлетворять потребности *назидательного и понятнаго* духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительного и нравоучительного содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современные явленія въ общественной и частной жизни*, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-исторические разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіеся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поученія, «Цвѣты съ Луга Духовнаго» и *внѣбогослужебныя чтенія*, отличающіеся особенною назидательностью. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о разныхъ. 10) По возможности документальная и въ то же время понятная свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-като-

лическомъ (таковы, напримѣръ, статьи: «Булла непогрѣшимаго папы», «Къ XXV-лѣтию юбилею римскаго доктрина о папской непогрѣшимости», «Такса непогрѣшимыхъ папъ за грѣхи» «Новое опроверженіе доктрина о папской непогрѣшимости» и под.), лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ учений и обрядовъ (таковы статьи: «Евангелическая церковь», «Протестантская церковь», Реформатская, церковь и под.) По тому самому, что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ,—на этотъ отдѣль обращено его особенное вниманіе. Къ этому же побуждаетъ и усиленіе сектъ въ нашемъ отечествѣ. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Въ дополненіе къ этой основной программѣ, за послѣднее время въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Бозѣ почившихъ оптинского «старца» іеросхимонаха отца АМВРОСІЯ и преосвященнаго ОЕОФАНА затворника. Редакція *Душеполезнаго Чтенія* полагаетъ, что ихъ жизнь, письма и «статьи» представляютъ вполнѣ авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи—чтение не праздное и тщетное, а ствѣчающее на самые насущные и жизненные вопросы и на всевозможные случаи, по поводу которыхъ русскій народъ обращался и къ «Батюшку АМВРОСІЮ», и къ преосвященному ОЕОФАНУ затворнику за тысячи верстъ и со всѣхъ концовъ Россіи.

Въ нашемъ же журналѣ печатаются 1) «Бесѣды» вынѣшняго святѣйшаго патріарха Вселенскаго АН҃THIMA VII (Цацісъ), переводимыя съ греческаго для нашего журнала, съ дозволенія Его Святѣйшества, даннаго только протоіерею нашей Русской посольской церкви въ Константинополѣ Алекс-

сандрю Смирнову. И 2) УРОКИ благодатной жизни по руководству отца ИОАННА КРОНШТАДСКАГО.

Начиная съ 1891 года въ «ДУШЕПОЛЕЗНОМЪ ЧТЕНИИ» помѣщаются РИСУНКИ и ПОРТРЕТЫ.

Имѣя въ виду дать наиболѣе полезное примѣненіе помѣщаемымъ рисункамъ, редакція съ текущаго 1895 года нашла цѣлесообразнымъ — знакомить своихъ читателей съ религіозно-художественными сокровищами нашихъ св. храмовъ. Въ 1895 году читатели на станицахъ *Душеполезнаго чтенія* видѣли изображенія двунадесятыхъ праздниковъ изъ Храма Христа Спасителя въ Москвѣ. Собранный вмѣстѣ — эти изображенія могутъ служить прекраснымъ пособіемъ при преподаваніи Закона Божія дѣтямъ какъ въ частныхъ домахъ, такъ и въ народныхъ школахъ. Съ этой именно цѣлію подъ изображеніями печатались троцари праздниковъ церковно-славянскимъ шрифтомъ. Въ слѣдующемъ 1896 году Редакція предполагаетъ, *сверхъ другихъ рисунковъ и портретовъ*, познакомить съ характеромъ дѣятельности нашего знаменитаго художника. В. М. ВАСНЕЦОВА и дать нѣсколько изображеній съ его работъ изъ нового Владимірскаго собора въ Киевѣ, начиная съ болѣе знаменитыхъ изображеній: «Богоматери» и «Спасителя» ...

«ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ» въ 1896 году попрежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ, обыкновенно содержащихъ въ себѣ болѣе ста сорока печатныхъ листовъ съ доставкой и пересылкой въ Россію 4 р., за границей 5 руб.

Годовая цѣна журнала съ пересылкой за 12 книгъ, въ которыхъ до 2,300 страницъ, только 4 рубля съ пересылкой. Адресъ: Москва, въ редакцію «ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНИЯ».

Можно подписываться и у всѣхъ извѣстныхъ книгоиздателей Москвы, въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Гостиный дворъ, № 45.

Редакторъ-Издатель заслуж. проф. прот. Д. Касицинъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

„СТРАНИКЪ“

и на издаваемые при немъ

„ПАМЯТНИКИ ДРЕВНЕ-РУССКОЙ ЦЕРКОВНО-УЧИТЕЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“
на 1896 годъ.

Журналъ „СТРАНИКЪ“, съ октября 1880 года, издается новою редакціею по утвержденной Св. Синодомъ новой программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 ти до 12 ти и болѣе листовъ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ *обще-церковной истории и историко-литературного знанія*, — преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ *Православной Восточной и Русской жизни*.
- 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованыя материалы по всѣмъ отдѣламъ *Русской церковной истории*.
- 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ.
- 4) Статьи *философскаго содержанія* по вопросамъ современной богословской жизни.
- 5) Статьи *публицистического содержанія* по выдающимся явленіямъ церковной жизни.
- 6) *Очерки, рассказы, описанія, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно — съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ.*
- 7) *Бытовые очерки, рассказы и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній на шего духовенства, общества и простого народа.*
- 8) *Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархиальной жизни.*
- 9) *Иностранные обозрѣнія: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, особенно у славянъ.*
- 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархиальныхъ вѣдомостей.
- 11) Обзоръ сельскихъ журналовъ, газетъ и книгъ: отчеты и от-

зыы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) *Библіографическая и критическая статьи* о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содеряжанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) *Книжная лѣтопись*: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содеряжанія: краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочные извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

При «СТРАННИКЪ» начато изданіе «Памятниковъ древне-русской церковно-учительной литературы». Въ первомъ выпускѣ его помѣщены: Поученія Луки Жидаты, преп. Феодосія Печерскаго, митр. Илларіона и Кирилла Туровскаго, съ примѣчаніями и объяснительными статьями; во второмъ выпускѣ, который будетъ разосланъ въ декабрь 1895 г., «Славяно-русскій церковно-учительный Прологъ», съ примѣчаніями и объяснительной статьей проф. А. И. Пономарева.— Въ 1896 г. выйдетъ третій выпускъ «Памятниковъ», въ который войдутъ: 1) Такъ называемыя безыменныя (анонимныя) Поученія до XV в.); 2) Слова на св. Четыредесятницу; 3) Поученіе противъ язычества и языческихъ суевѣрій, съ примѣчаніями и объяснительной статьей.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ. Подписаная плата на журналъ въ 1896 году, съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ ШЕСТЬ рублей, съ приложеніемъ же «Памятникъ» СЕМЬ рублей (Цѣна первого и второго выпусковъ «Памятниковъ» для подписчиковъ Странника по ОДНОМУ руб. для не подписчиковъ по ДВА рубля за экземпляръ); съ пересылкою за границу ВОСЕМЬ руб. и съ приложеніемъ «Памятниковъ» ДЕВЯТЬ руб.— Адресовать въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-издатель: Профессоръ А. Пономаревъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896-й годъ.
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
„НИВА“
27-й годъ изданія.

«НИВА» уже давно сдѣлалась *самымъ распространеннымъ* русскимъ журналомъ, число подписчиковъ ея ежегодно возрастало, и ко дню своего 25-лѣтняго юбилея она печаталась въ количествѣ 175,000 экземпляровъ.

Громадный успѣхъ подписки на «Ниву» съ приложениемъ сочиненій Ф. М. Достоевскаго послужилъ указаниемъ направленія, въ которомъ предстояло вести журналъ далѣе. Вмѣстѣ съ тѣмъ стало очевиднымъ, что въ обширномъ кругѣ читателей «Нивы» созрѣла дѣйствительная потребность, кроме чтенія того, что появляется новаго въ текущей литературѣ, еще и въ собираніи, для домашнихъ библіотекъ, классическихъ, вѣчно юныхъ произведеній русской литературы,— и что способъ приобрѣтенія этихъ произведеній путемъ подписки на «Ниву» чрезвычайно выгоденъ и удобенъ для всѣхъ, кто при другихъ условіяхъ, быть можетъ, никогда не приобрѣлъ бы себѣ такой цѣнной библіотеки.

Такимъ образомъ, область, въ которой слѣдовало сдѣлать выборъ слѣдующаго бесплатного приложенія къ «Нивѣ», была какъ бы подсказана самими читателями журнала, и въ видѣ такого приложенія будетъ дано въ теченіе ОДНОГО 1896 г.

полное собраніе сочененій Д. В. ГРИГОРОВИЧА, вновь пересмотренное и исправленное самимъ авторомъ.

Имя этого маститаго художника слова, одного изъ немногихъ корифеевъ русской литературы, настолько говорить само за себя, что было бы едва ли умѣстно указывать, какое имѣетъ значеніе для читателей приобрѣтеніе полнаго собра-

нія его сочиненій. Можно лишь обратить вниманіе на то, что «Нива» нашла возможнымъ не раздѣлять этого весьма дорогого бесплатного приложенія на два года, какъ это пришлось сдѣлать съ собраніемъ сочиненій Ф. М. Достоевскаго. Несмотря на то, что, десяти-томное полное собраніе сочиненій Д. В. Григоровича, стоящее въ отдѣльной продажѣ 15 рублей, по своему объему значительно больше, чѣмъ тѣ 12 книгъ «Сборника Нивы», которыхъ составляли ежегодное бесплатное приложение сочиненій Ф. М. Достоевскаго въ 1894 и 1895 гг., «Нива» дастъ теперь полное собраніе сочиненій Д. В. Григоровича въ теченіе ОДНОГО 1896 года въ видѣ тѣхъ же 12 книгъ «Сборника Нивы», но увеличенныхъ въ объемѣ, а именно на 800 страницъ болѣе, чѣмъ въ 12 книгахъ «Сборника Нивы» 1895 г.

Эти 12 книгъ составятъ единственное дѣйствительно полное собраніе сочиненій Д. В. Григоровича, такъ какъ въ нихъ войдутъ не только все тѣ произведения его, которыхъ составляютъ десяти-томное отдѣльное изданіе «сочиненій Д. В. Григоровича», но цѣлый рядъ его произведеній послѣдняго времени, которыхъ не вошли въ это отдѣльное изданіе и пріобрѣтены «Нивою» отъ Д. В. Григоровича въ полную собственность.

При первомъ томѣ будутъ приложены автографъ и портретъ Д. В. Григоровича, гравированный на стали Ф. А. Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ.

Несмотря на вышеуказанное увеличеніе объема книгъ «Сборника Нивы», которыхъ будутъ заключать въ себѣ полное собраніе сочиненій Д. В. Григоровича, будутъ увеличиваемы въ объемѣ и выходящія при «Нивѣ», въ видѣ отдѣльныхъ книжекъ,

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ,

которымъ, по возможности, будетъ постепенно придаваемъ характеръ ежемѣсячнаго литературнаго журнала, могущаго

вполнѣ удовлетворять потребности нашихъ подписчиковъ въ серьезномъ литературномъ чтеніи.

Въ изданіи примутъ участіе лучшіе писатели—беллестристы.

Программа и объемъ «Нивы» ни въ чёмъ не будутъ уменьшены и въ 1896 году. Будетъ обращено особенное вниманіе на то, чтобы ни одно изъ событій, имѣющихъ большее или меньшее значеніе въ жизни общества и народа, какъ въ Россіи, такъ и въ другихъ странахъ, не прошло не отмѣченнымъ въ «Нивѣ» въ видѣ иллюстрацій, статей или просто замѣтокъ. Для такихъ же исключительныхъ торжествъ, какъ предстоящее въ 1896 году СВЯЩЕННОЕ КОРОНОВАНІЕ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Москвѣ, «Нива» будетъ имѣть своихъ собственныхъ корреспондентовъ, художниковъ и фотографовъ.

Для предстоящей въ 1896 году «ВСЕРОССІЙСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ И ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫСТАВКИ», «Нива» заручилась уже свѣдущими и талантливыми корреспондентами, которые, близко стоя къ дѣлу выставки, своевременно дадутъ для помѣщенія въ «Нивѣ» рядъ иллюстрированныхъ статей и сообщеній обо всемъ, что будетъ достойно вниманія на выставкѣ.

Выдавъ въ 1895 году своимъ подписчикамъ, въ видѣ особаго бесплатнаго приложенія, портретъ Государя Императора Николая Александровича, «Нива» дастъ въ 1896 году, также въ видѣ бесплатнаго приложенія такого же точно размѣра исполненный масляными красками портретъ

ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ

АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ.

Портретъ этотъ, изображающей Государыню Императрицу въ нарядномъ русскомъ платьѣ, воспроизведенъ со всей возможной тщательностью въ артистическомъ заведеніи А. Ф. Маркса по чрезвычайно красиво написанному оригиналу,

исполненному художникомъ И. С. Галкинымъ одновременно съ большимъ портретомъ Государыни Императрицы, который г. Галкинъ удостоился писать, по особому заказу, съ натуры и за который былъ удостоенъ Высочайшаго одобрения; поэтому портретъ этотъ, помимо изящной работы, отличается отъ множества другихъ, писанныхъ по фотографиямъ, большимъ сходствомъ.

Какъ и въ прежніе годы, при «Нивѣ» будетъ выходить въ 1896 году, видѣ бесплатнаго приложения,

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ,

который будетъ заключать въ себѣ 12 №№ новѣйшихъ модъ (въ теченіе года болѣе 300 прекрасно выполненныхъ модныхъ гравюръ и рисунковъ по послѣднимъ фасонамъ лучшихъ мастеровъ), съ 12 приложеніями рисунковъ рукодѣльныхъ и вышивальныхъ работъ (около 300 рисунковъ и около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину). По заключенному нами въ Парижѣ контракту съ одной изъ лучшихъ фирмъ, наши модныя гравюры въ 1896 году будутъ выходить ОДНОВРЕМЕННО съ парижскими изданіями, и такимъ образомъ въ модномъ отдѣлѣ «Нивы» будутъ появляться послѣднія новинки лучшихъ фасоновъ «Парижскихъ модъ».

Въ томъ же модномъ журналь читатели найдутъ въ отдѣлѣ «Почтовый ящикъ», цѣлую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, одинаково полезныхъ какъ для богатыхъ, такъ и для имѣющихъ самыя ограниченныя средства.

При первомъ номерѣ «Нивы» подписчики получать СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ, отпечатанный въ нѣсколько красокъ.

Подписная цѣна за годовое изданіе «НИВЫ» на 1896 г. со всѣми приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 5 р., съ доставкою 6 р. 50 к., безъ дост. въ Москвѣ, у Н. Чечковской 6 р., съ перес. во всѣ гор. и мѣстн. Россіи 7 р., и за границу 10 р.

Разсрочка подписной платы допускается для гг. иногородныхъ подписчиковъ:

Въ два срока:

При подпискѣ 4 руб. и 1 Июня 1896 года 3 руб.

Въ три срока:

При подпискѣ 3 р., 1 мая 1896 г. 2 р. и 1 сентября 1896 г. 2 р.
Пользующимся разсрочной подписной платы, при аккуратной высылке взносовъ, журналъ будетъ высылаться со всеми приложеніями и преміями—наравнъ съ годовыми подписчиками.

Для Гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежд. (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и друг. городахъ) допускается разсрочка за ручательствомъ Гг. казначеевъ и управляющихъ.

Съ требованіями просимъ обращаться въ Контору журнала «НИВА», С.-Петербургъ, Малая Морская, № 22.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 ГОДЪ
на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

ВОКРУГЪ СВѢТА

XII гдѣдь изданія.

50 еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ №№ въ годъ, включающихъ въ себѣ болѣе 3000 столбцовъ текста и до 500 рис. лучшихъ русскихъ и заграничныхъ художниковъ.

Въ журналъ принимаютъ участіе: Д. Н. Маминъ Сибирякъ, И. Н. Потапенко, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко, Н. Н. Каразинъ, А. Н. Гренъ, С. Л. Загорскій, Н. П. Богословъ, К. М. Станюковичъ и др.

Въ 1896 году между прочимъ будетъ помѣщено: новый романъ Жюля Верна, посмертной романъ Роберта Льюиса Стивенсона «Тайна корабля», историческ. романъ А. Н. Красницкаго «Матсмайскіе плѣнники», въ которомъ описываются интересныя похожденія русскихъ офицеровъ и матросовъ въ Японіи, новый романъ Луи Буссенара «Безъ гроша въ карманѣ» и др. Романы превосходно иллюстрированы.

Всѣ годовые подписчики получать бесплатно вторую половину полнаго собранія сочиненій

МАЙНЪ-РИДА.

Кромѣ того годовые подписчики при доплатѣ одного рубля получать 2 РОСКОШНЫЯ ПРЕМИИ, состоящія изъ двухъ большихъ художествен. картинъ (олеографій).

Картины, размѣромъ каждая $20\frac{1}{4}$, вершковъ въ длину и $13\frac{1}{2}$ вершковъ въ ширину, исполнены въ артистическомъ заведеніи братьевъ Кауфманъ въ Берлинѣ.

- 1) ВХОДЪ ВЪ БОСФОРЪ, съ картины профессора Лагоріо.
- 2) ЦАРИЦЫНЪ ПАВИЛЬОНЪ въ Петергофѣ, съ картины художника Кондратенко.

Подписная цѣна на годъ съ приложеніемъ второй половины собранія сочиненій МАЙНЪ-РИДА, съ доставкою и пересылкою 4 р., съ двумя картинами—5 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1-му апрѣля и къ 1-му іюля--по 1 руб.

Подписчики, желающіе получить, кромѣ журнала «Вокругъ Свѣта» съ приложеніями за 1896 г., еще первую половину сочиненій МАЙНЪ-РИДА, выданную подписчикамъ въ 1895 г., состоящую изъ 12 томовъ, заключающихъ въ себѣ слѣдующіе романы:

- 1) Затерявшая гора, 2) Островъ діавола, 3) Квартеронка,
- 4) Переселенцы Трансваля, 5) Всадникъ безъ головы, 6) Во-дяная пустыня, 7) Пропавшая сестра, 8) Морской волкъ,

9) Охотники за черепами, 10) Дочери скваттера, 11) Прогулка боэровъ и 12) Охотники за жирафами.

доплачиваются къ подписной ценѣ съ доставкою и пересылкою 2 р.

Адресъ: Москва, Валовая ул., д. Т-ва И. Д. Сытина, въ редакцію журнала «Вокругъ Света»

Журналъ издается Высочайше утвержденнымъ Т-вомъ И. Д. Сытина.

1812.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1896.

Большая ежедневная политическая и литературная газета
(безъ предварительной цензуры)

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

Печатается ежедневно (въ 2-хъ издан.) въ количествѣ 48,500 экземпляровъ.

Первое изданіе выходитъ ежедневно листами большаго формата съ еженедѣльными иллюстрированными приложеніями.

Въ ежедневныхъ номерахъ газеты сообщается о всѣхъ выдающихся событияхъ въ придворной, духовной и военной сферахъ, а также всѣ важныя новости для столичной, внутренней и иностранной жизни, по свѣдѣніямъ специальныхъ корреспондентовъ, газеты и телеграммы, одновременно съ другими дорогими изданіями, а потому газета «Сынъ Отечества» въ первомъ (большомъ) изданіи

вполнѣ замѣняетъ дорогое ежедневное изданіе.

Кромъ ежедневныхъ нумеровъ газеты, годовые подписчики получать:

52 Нумера воскресныхъ приложенийъ, печатаемыхъ на веленевой глазированной бумагѣ, въ видѣ еженедѣльного иллюстрированного журнала, гдѣ помѣщаются: романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія и болѣе 300 художественныхъ рисунковъ.

Въ виду предстоящаго въ 1896 г. СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНІЯ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, въ газетѣ «Сынъ Отечества» будетъ помѣщенъ цѣлый рядъ оригинальныхъ рисунковъ и описаній, относящихся къ этому знаменательному событию.

ВСЕРОСІЙСКАЯ ХУДОЖЕСТВЕННО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ВЫСТАВКА.

также займетъ видное мѣсто въ газетѣ, гдѣ будетъ дано въ рисункахъ и описаніяхъ все, выдающееся и замѣчательное, находящееся на выставкѣ.

Двѣнадцать нумеровъ «Моды и рукодѣлія», замѣняютъ «МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ».

Стѣнной календарь (съ картой Россіи), разсылается при первомъ нумерѣ.

НОВОЕ БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ.

Всѣ годовые подписчики газеты «Сынъ Отечества», въ 1896 г., получать бесплатно и безъ всякой приплаты за пересылку избранныя литературныя произведенія любимаго русскаго писателя

А. МИХАЙЛОВА

гдѣ, между прочимъ, будутъ помѣщены: портретъ, біографія автора и два большихъ романа, произведшихъ при своемъ появленіи громадную сенсацію въ литературномъ мірѣ, а именно:

1) «ЖИЗНЬ ШУПОВА. — 2) «ЛѢСТЬ РУБЯТЬ — ЩЕЛКИ ЛЕТАТЬ».

Въ отдельной продажѣ стоимость этихъ изданій — 5 рублей.

Подписная цѣна на первое изданіе (съ доставкою): на годъ 8 р., на полгода 4 р. 50 к., на три мѣсяца 2 р. 50 к.

Второе изданіе газеты „Сынъ Отечества“.

Второе изданіе газеты «Сынъ Отечества» выходитъ ежедневно листами малаго формата. Въ нумерахъ газеты помѣщаются всѣ выдающіяся новости, а также придворныя, административныя, военные и научные извѣстія и телеграммы одновременно со всѣми другими дорогими изданіями.

Кромѣ того на страницахъ второго изданія помѣщаются художественно выполненные портреты Высочайшихъ особъ, современныхъ русскихъ и иностранныхъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, сосредоточивающихъ на себѣ, въ извѣстный моментъ, особое вниманіе общества.

Подписная цѣна на второе изданіе (съ доставкою и пересылкою по Россіи): на годъ 4 руб., на полгода 2 руб., на три мѣсяца 1 руб.

Годовые подписчики газеты «СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА» (перваго или втораго изданія), желающіе приобрѣсти, на выборъ, новые художественные призведенія или другіе, за прежніе года, уплачиваются за каждый экземпляръ картины (съ доставкою на скакѣ)—ОДИНЪ РУБЛЬ. Безъ доставки въ Спб.—75 коп.

Неподписчики—ТРИ РУБЛЯ.

1) **Портрѣтъ Е. И. В. Государя Императора Николая II.** Единственное изданіе отличающееся сходствомъ и художественнымъ выполнениемъ (Размѣръ: 20×16 верш.)

2) **Бурлаки на Волгѣ.** Съ оригинала профес. И. Е. Реппина. (Размѣръ: 22×16 верш.)

3) **Аeonъ при лунномъ освѣщеніи.** Большая новая картина, воспроизведенная въ 18 красокъ, съ оригинала профессора Ю. Ю. Клевера. (Размѣръ: 22×16 вершковъ).

4) **Жертва Волги.** Съ оригинала художника С. Верещагина. (Размѣръ: 22×16 верш.).

Съ подпискою просять обращаться исключительно въ главную контору:

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, у Аничкина моста, д. № 68—40 Подробное объявление высылается изъ конторы по требованію бесплатно.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 ГОДЪ

на большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРЪНІЕ
ГОДЪ ИЗДАНІЯ 61-ІЙ.

Въ наступающемъ 1896 году въ журналъ «ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРЪНІЕ» и его ежемѣсячныхъ литературныхъ приложенияхъ, не смотря на громадные расходы, вводятся важныя и существенныя улучшепія, дающія возможность нашимъ подписчикамъ имѣть

ДВА САМОСТОЯТЕЛЬНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ИЗДАНІЯ
НЕ ВОЗВЫШАЯ ПРЕЖНЕЙ ПОДПИСНОЙ ЦѢНЫ:

- 1) ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ СЕМЕЙНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ—
52 иллюстрированныхъ номера, гдѣ помѣщаются только новія литературныя произведенія известныхъ русскихъ и иностраннныхъ писателей. Каждый номеръ состоитъ, въ общемъ, изъ $2\frac{1}{2}$ —3 хъ листовъ большого формата, отпечатанныхъ на роскошной бумагѣ, украшенныхъ большими гравюрами лучшихъ художниковъ.

Въ виду предстоящаго въ 1896 году СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНИЯ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, журналъ «Живописное Обозрѣніе» дастъ цѣлый рядъ оригинальныхъ рисунковъ, относящихся къ этому событию.

ВСЕРОССИЙСКАЯ ХУДОЖЕСТВЕННО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ВЫСТАВКА

займетъ также видное мѣсто въ рисункахъ и описанияхъ журнала.

При нумерахъ журнала, между прочимъ, въ теченіе года будетъ выдано:

- 1) **52 НУМЕРА** — «Хроника событій за недѣлю». — 2) 12 Нумеровъ «Парижскихъ новѣйшихъ модъ» съ рисунками. — 3) 12 Раскрашенныхъ модныхъ картинъ (новость). — 4) 12 Выкроекъ въ натуральную величину. — 5) Рисунки для вышивки бѣлля, платьевъ, костюмовъ, шерстью, снурками, шолкомъ, золотомъ и проч. — 6) Рисунки для вышиванія (оригинальные) разныхъ изящныхъ предметовъ, полезныхъ въ хозяйствѣ. — 7) 12 Новѣйшихъ музыкальныхъ пьесъ (романсы, танцы и проч.). — 8) Стѣнной календарь отпечатанный цвѣтными красками и золотомъ.
- 2) **НОВОЕ ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ ЗАПѢНЯЮЩЕЕ БОЛЬШОЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ**

ДВѢНАДЦАТЬ БОЛЬШИХЪ ТОМОВЪ.

Въ составъ которыхъ входятъ новые историческіе, этнографическіе и современные романы, повѣсти, разсказы и стихотворенія русскихъ и иностранныхъ писателей, а также научныя, сельско-хозяйственные статьи, смѣсь и проч.

Тома эти будутъ выходить ежемѣсячно (между 1 и 10 числами), изящно отпечатанными, въ форматѣ книгъ «Вѣстника Европы» и другихъ большихъ ежемѣсячныхъ журналовъ, въ размѣрѣ отъ 20 до 25 листовъ. Каждый томъ будетъ состоять изъ новыхъ произведеній русскихъ и иностранныхъ писателей. Въ каждомъ томѣ, между прочимъ, обязательно будетъ помещенъ ОДИНЪ вполнѣ законченный романъ или повѣсть, изъ коихъ нѣкоторыя будутъ иллюстрированы извѣстными

художниками и дополнены портретами писателей и выдающихся личностей.

Не смотря на новыя весьма цѣнныя улучшения въ нашемъ изданіи, ставящія его, по богатству и разнообразію литературного и художественного матеріала, выше всякихъ сравненій съ существующими однородными изданіями.

Подписная годовая цѣна остается прежняя:

на годъ съ доставкою въ Спб. и по Имперіи: 8 р., безъ доставки въ Спб. 7 р., въ Москвѣ 7 р. 75 к.

На полгода (съ доставкою)—4 р. 50 к., на три мѣсяца—2 р. 50 к., за границу на годъ—16 р.

Разсрочка взносовъ на другіе сроки допускается по соглашенію съ главной конторой.

Годовые подписчики журнала «ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРЕНИЕ», желающіе приобрѣсти, на выборъ, какое либо художественное произведеніе изъ четырехъ нижеупомянутыхъ, а также въ другіе, за прежніе годы, уплачиваются за каждый экземпляръ картины (съ доставкою на складъ)—одинъ рубль. Безъ доставки въ Спб.—75 коп. Неподписчики—три рубля.

1) ПОРТРЕТЪ Е. И. В. ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II. Единственное изданіе, отличающееся сходствомъ и художественнымъ выполнениемъ (Размѣръ: 20×16 вершковъ).

2) БУРЛАКИ на ВОЛГѢ. Съ оригинала профес. И. Е. Рыпина (Размѣръ: 22×16 вершковъ).

3) АВОНЬ ПРИ ЛУННОМЪ ОСВѢЩЕНИИ. Большая новая картина, воспроизведенная въ 18 красокъ, съ оригинала профессора Ю. Ю. Клевера (Размѣръ: 22×16 вершковъ).

4) ЖЕРТВА ВОЛГИ. Съ оригинала художника С. Верещагина (Размѣръ: 22×16 вершковъ).

Съ подпиской и требованіями просить обращаться въ Глав-

ную Контору журнала: С.-Петербургъ, Невскій просп., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Подробное иллюстрированное объявление высылается изъ конторы, по требованію, безплатно.

НОВОЕ ДЕПЛОВОЕ ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ЛИТЕРАТУРНОЕ ИЗДАВІЕ.

Редакція газеты «СЫНЬ ОТЕЧЕСТВА» за скромную подписьную плату издастъ ежемъсячный литературный журналъ, имѣвшиі, съ первого года своего существованія громадный успѣхъ.

Новое это изданіе выходитъ въ видѣ большого самостоятельнаго литературнаго ежемъсячнаго журнала подъ названіемъ:

ДОМАШНЯЯ БИБЛІОТЕКА

въ составъ книжекъ входятъ новые романы, повѣсти и рассказы (историческіе, этнографическіе и современныс), а также стихотворенія любимыхъ поэтовъ.

Въ годъ двѣнадцать книгъ, составляющихъ болѣе 5,000 страницъ интереснаго чтенія.

Для ДОМАШНЕЙ БИБЛІОТЕКИ пріобрѣтены слѣдующія новые оригинальные произведенія, въ числѣ которыхъ находятся романы и повѣсти извѣстныхъ и любимыхъ публикою русскихъ писателей:

- 1) Михайловъ. А. (А. К. Шеллеръ). — «Купленная душа», романъ.
- 2) Ясинскій, И. И. («Максимъ Бѣлинскій» — «Загадочные отношенія», романъ).
- 3) Волконскій, М. Н. князь (бывшій редакторъ «Нивы»). — «Дуэль» романъ.

- 4) Тихоновъ, В. А. (бывшій редакторъ «Сѣвера»).—
Злыя шутки, романъ.
- 5) Яковлева, З. Ю.—«Больная душа», пов.
- 6) Назарєва, К. В.—«Вымороchnыя души», ром.
- 7) Рышковъ, В. А.—Жалкіе люди, романъ.
- 8) Красновъ, П. Н.—«Атаманъ Платовъ», исторический
романъ.
- 9) Сафоновъ, С. А.—Послѣ вѣнца, романъ.
- 10) Кази-Бекъ, Юрій,—Повѣсти и разсказы изъ жизни
черкесовъ.
- 11) Черновъ, П. Н.—«Междудвухъ огней», ром.
- 12) Мережковскій, Д. С.—«Египетскіе отшельники», исто-
рический романъ.
- 13) Чеховъ, Ал. П.—(«Сѣдой».—«Контрабандисты»,
повѣсть.
- 14) Меньшиковъ, Н. «Превратность судьбы».
- 15) Соколовъ, А. А.—«Разоренные», романъ изъ крѣ-
постного времени.
- 16) Александровъ, А. А.—«Мертвый узель», большой
уголовный романъ.
- 17) Аеноасьевъ, Д. М. — Въ оковахъ тайны».
- 18) Ромерь, О. О.—«Миражи чувства», ром.
- 19) Федоровъ, А. М.—«Степь», романъ.
- 20) Наповъ, И. В.—«Падучія звѣзды», ром.
- 21) Тангіева, Е. А., княгиня.—«Братья», пов.
- 22) Леманъ, А. И.—«Подвигъ», романъ.
- 23) Максимовъ, А. К.—«Искупленіе», ром.
- 24) Ширяевъ, Н. Л.—«Демонология» и проч.

Въ приложеніяхъ журнала «ДОМАШНЯЯ БИБЛІОТЕКА»
будетъ, междудпрочимъ, напечатанъ новый большой романъ
ЖЮЛЯ ВЕРНА.

*Произведенія иностранныхъ писателей мы не перечисляемъ
такъ какъ все НОВОЕ и ИНТЕРЕСНОЕ, появившееся во
французской, немецкой, англійской, итальянской, испанской,*

датской, шведской, польской и славянской литературы, будет помышаться одновременно съ появлениемъ таковыхъ заграницею.

Подписная цѣна на «ДОМАШНІЯ БИБЛІОТЕКУ» (съ доставкою по Имперіи).

На годъ (за 12 книгъ) ЧЕТЫРЕ р. На полгода (за 6 книгъ) ДВА р. 50 к.

съ подпиской просить обращаться въ главную контору:
С.-Петербургъ, Невскій прос., у Аничкина моста. д. № 68—40.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ.

На еженедѣльный иллюстрированный журналъ для чтенія
въ христіанской семье

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ X.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Подписная цѣна на журналъ со всѣми приложеніями,
съ доставкой и пересылкой на годъ—4 руб. на полгода—
2 р. 50 к.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Подробное объявление см. № 20 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ПОСТУПИЛИ въ ПРОДАЖУ:

Житія святыхъ (чтение для школъ и народа). Сост. Бахметева. Съ рисунками. 13 изд. 84 г. Цѣна 1 р. 80 к., въ пер.—2 р. 50 к. То же большого форм. (около 300 рис.). Цѣна за весь годъ 5 р., въ пер.—6 и 7 р. Оба изд. одобр. Учеб. Ком. при Св. Синодѣ и Мин. Народ. Пр.

Внесены въ Примѣр. списокъ книгъ для библіот. ЦЕРКОВНО-ПРИХОД. ШИНОЛЪ (Церков. Вѣд. 1893 г. № 17).

Житія святыхъ (полнійшія четын-минеи на гражданскомъ языке). Составилъ

Д. И. Протопоповъ Цѣна за полный годъ (12 книгъ) 15 р., въ переплетахъ—18, 20 и 23 р.

Моя жизнь во Христѣ. Извлеченіе изъ дневника пр. Иоанна Сергиева

(пронштадтскаго), 2 тома. Москва, 1894 г. Цѣна 2 р. 50 к., въ перепл. 3 р. и 3 р. 50 к.

Мысли о богослуженіяхъ православн. Церкви Его же. М. 1894 г. Ц. 1 р. ПОЛНЫЙ ГОДИЧ. КРУГЪ КРАГЪ ПОУЧЕНІЙ, состав. на

каждый день года свящ. Гр. Дьяченко. 2 тома (полугодія). М. 95 г. Ц. оба тома 3 р. 50 к., отдельно—1-му тому 1 р. 50 к., въ перепл.—2 р. и 2 р. 25 к., 2-му тому—2 р., въ перепл.—2 р. 50 к. и 2 р. 75 к.

Церков. уставъ въ таблицахъ. Сост. свящ. А. Неаполитанскій. М. 95 г. Ц. 1 р. 10 к., въ перепл.—1 р. 50 к. и 2 р. Допущ. Учеб. Ком. при Св. Синодѣ въ церк. библіотеках.

Цѣна

15
коп.

ЗАКАЗН. БАНД БИБЛІОТЕЧНА СТУПИНА.

28
коп.



и приложен. стѣнного календаря и карты Европ. Россіи (въ красныхъ) и Сибири. ж. д. На 1 руб. высоты 5 эз., на 2 р. 11 эз., на 3 р. 18 эз. Вместо мелочи марками.

Календарь заслужилъ самые лестные отзывы печати.

Проекты плановъ и фасадовъ для постр. сельск., церковно-приход. и земскихъ школъ. Съ прилож. текста и исчисленій на строительные работы и материалы. Состав. архит. А. Козловъ. М. 95 г.

Цѣна 1 р. 50 к., въ перепл.—2 р.

ПОЛУЧАТЬ МОЖНО А. Д. СТУПИНА,
У ИЗДАТЕЛЯ-КНИГОПРОДАВЦА
МОСКВА, Никольская ул., рядомъ съ ремеслен. управой, и у всѣхъ книгородил. въ РОССІИ.
НА ПОЧТОВУЮ ПЕРЕСЫЛКУ ПРИЛАГАТЬ по 20 к. НА РУБЛЬ.

Въ Воровежъ продаются у И. Е. Агафонова, В. В. Юрьевича, Е. Д. Шемякиной, П. И. Медведева и въ книжной лавкѣ Митрофанова Монастыря.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день воспіствія на Всероссійскій престолѣ Благочестивѣшаго Государа Императора Николая Александровича.

Синодикъ Святителя Митрофана.—*Н. Поликарпова.*

Два—три слова объ устройствѣ въ 'натей епархіи пріюта для бѣднѣшихъ лицъ духовнаго вѣдомства.—Священ. З—ва.

Хутуръ Аношкинъ, Валуйскаго уѣзда.—*В.л. Прохоровъ.*

Мѣстныя извѣстія.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасский.*



Цензурою довзвод. Воронежъ. Ноября 15 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Обращение къ благотворительности обь устройствѣ общежитія для слѣпыхъ дѣвочекъ, оканчивающихъ курсъ въ Воронежскомъ училищѣ слѣпыхъ.

Совѣтъ Воронежскаго Отдѣленія Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣпыхъ считаетъ долгомъ поставить въ извѣстность всѣхъ лицъ, которымъ дорого святое дѣло облегченія участіи слѣпыхъ, что, согласно устава Воронежскаго училища слѣпыхъ дѣвочекъ, лѣтомъ 1895 года десять старшихъ ученицъ оканчиваютъ курсъ ученія въ училищѣ и должны будутъ лишиться тѣхъ средствъ обезпеченія ихъ жизни, того руководства ихъ нравственнымъ, умственнымъ и техническимъ развитіемъ, какія имъ давало до сего времени Воронежское училище слѣпыхъ. Между тѣмъ, возвращеніе слѣпыхъ дѣвушекъ въ семьи своихъ родителей или родственниковъ, принадлежащихъ исключительно къ самому бѣдному классу, не говоря уже о рѣшительномъ нежеланіи большинства родителей и родственниковъ принять ихъ къ себѣ, поставило бы слѣпыхъ дѣвушекъ въ очень тяжелое и вредное для нихъ положеніе, ибо они оказались бы непосильнымъ бременемъ для своихъ близкихъ, требуя особенного ухода, и не имѣя возможности своими одиночными усилиями сдѣлаться достаточно полезными съ какой либо стороны привавшей ихъ семье.

Не трудно предвидѣть поэтому, что слѣпая дѣвушки, разсѣянныя по одиночкѣ въ непривычной имъ и для нихъ неудобной сферѣ, очень скоро утеряли бы всѣ пріобрѣтенные ими въ училищѣ полезныя знанія,

а во многихъ случаяхъ могли бы, сверхъ того, сдѣлаться предметомъ эксплуатациіи невѣжественныхъ людей. среди которыхъ имъ пришлось бы жить. и которые съ своей точки зрѣнія не находили бы ничего предосудительного извлечь изъ несчастнаго состоянія слѣпыхъ извѣстный себѣ доходъ, выставляя ихъ на показъ для возбужденія состраданія прохожихъ, или заставляя ихъ примѣнять пріобрѣтенный ими вѣ училищѣ навыкъ къ музыкальной игрѣ, пѣнію и проч. въ обстановкѣ способной подѣйствовать разрушительно на нравственность дѣвочекъ.

Только сохрания совмѣстную жизнь въ однай общей артели. въ тѣсномъ общеньи съ воспитавшою ихъ школою и подъ ея просвѣщенныемъ руководствомъ, слѣпые дѣвушки могли бы всецѣло воспользоваться пріобрѣтеными ими вѣ училищѣ разнообразными знаніями и умѣніями и зарабатывать сами себѣ скромный кусокъ хлѣба дружнымъ и настойчивымъ общимъ трудомъ. Составляя изъ себя стройный хоръ духовныхъ пѣвчихъ и хорошо сыгравшійся оркестръ музыки, вмѣстѣ они могли бы постоянно зарабатывать что-нибудь этими искусствами своими, между тѣмъ какъ по одиночкѣ ни одна изъ цихъ не могла бы ничего извлечь изъ своей игры, или пѣнія. Точно также для занятія ремеслами щеточнымъ, корзиночнымъ, веревочнымъ, плетеньемъ стульевъ, вязаньемъ и шитьемъ,—требуется часто одновременная работа нѣсколькихъ дѣвушекъ, а главное, постоянное, руководство зрячаго мастера, приспособленныя помѣщенія, станки инструменты, своевременная закупка и выборъ материаловъ и продажа издѣлій въ надлежащемъ мѣстѣ, что, конечно, недоступно для одинокой слѣпой.

Такимъ образомъ, для дальнѣйшаго обезпеченія участія слѣпыхъ дѣвушекъ, подготовленныхъ въ Воронежскомъ училищѣ къ производительному труду цѣною столькихъ трудовъ и затратъ,—является насущная необходимость въ учрежденіи для нихъ въ г. Воронежѣ особаго общежитія, гдѣ бы онѣ. не порывая вполнѣ своей связи съ училищемъ, пользуясь, насколько можно,

его мастерскими, инструментами и преподавателями,— въ тоже время самостоятельно зарабатывали себѣ разными видами доступнаго имъ труда необходимыя средства для своего крайне простаго и скромнаго существованія, по возможности приближающагося къ быту, изъ котораго они вышли, и въ который должны возвратиться.

Можно смѣло сказать, что безъ устройства подобнаго общежитія мы обречемъ оканчивающихъ курсъ училища слѣпыхъ дѣвушекъ самому плачевному жребію, которому, быть можетъ, онѣ предпочли бы вовсе не получать образованія въ училищѣ слѣпыхъ.

Но Совѣтъ Отдѣленія знаетъ изъ долговременнаго опыта на сколько Русскій народъ отзывчивъ на всякия добрыя начинанія въ пользу обездоленныхъ судьбою, и твердо вѣритъ, что настоящее обращеніе его не останется гласомъ вопіющаго въ пустынѣ, а вызоветъ въ обществѣ дѣятельное стремленіе помочь посильными жертвами основанію необходимоаго учрежденія, для ко-кораго, благодаря Бога и добрыхъ людей, уже собраны Воронежскимъ Отдѣленіемъ, а также предназначены Центральнымъ Попечительствомъ, нѣкоторыя суммы, хотя далеко еще недостаточныя для достиженія вышеизложенной цѣли.

Пожертвованія можно направлять въ г. Воронежъ Предсѣдателю Совѣта Камергеру ВЫСОЧАЙШАГО Двора Владимиру Захаревичу Коленко, товарищу его Генераль-Майору Н. А. Рѣпину, къ уполномоченному Маріинскаго Попечительства Дѣйствительному Статскому Совѣтнику В. Ив. Рыжову, Казначею Совѣта Н. А. Клочкову, Секретарю Совѣта Аѳ. Алек. Опаровскому, Камеръ-Юнкеру ВЫСОЧАЙШАГО Двора Графу О. Л. Медемъ и Вильгельму Германовичу Столль.